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I  UVOD 
 
Visual Basic je programski jezik kreiran za Windows okruženje, pa je neophodna i sličnost sa ovim 
okruženjem.  
 
Sama reč “Windows” govori kolika je povezanost ovog operativnog sistema sa prozorima (eng. 
Windows). Prozor treba jednostavno shvatiti kao pravougaono područje sa svojim dimenzijama. 
Svako ko ima bar malo iskustva u radu sa operativnim sistemom Windows, morao je da se suoči sa 
prozorima. Iako je najčešći primer prozora “Windows Explorer”, to nije jedina vrsta prozora.  
 
Operativni sistem Windows upravlja mnogim prozorima, dodeljujući svakome jedinstveni 
indetifikacioni broj. Operativni sistem neprekidno prati svaki od tih prozora tražeći informacije o 
događajima i promenama. Nakon što dobije informaciju, operativni sistem je obrađuje i prosleđuje 
drugim prozorima. Zatim svaki prozor izvršava akciju zasnovanu na vlastitim upustvima kako bi 
obradio datu informaciju. Obrada svih mogućih prozora, događaja i poruka, može biti pravo 
opterećenje. Na sreću, Visual Basic oslobađa  programere od obrade manje značajnih poruka, jer 
većinu poruka obrađuje automatski; ostale su prezentovane kao Event (događaj), što omogućava 
brže i jednostavnije stvaranje moćnih aplikacija bez potrebe za bavljenjem manje važnim detaljima. 
 
Microsoft Visual Basic je pre svega programski jezik. To je najbrži i najlakši način stvaranja 
aplikacija za Microsoft Windows okruženje. Čak i potpuni početnik u programiranju, biće u stanju 
da pomoću Visual Basic-a brzo i jednostavno napravi program. Umesto da pisanja bezbrojnih linija 
koda za određivanje funkcije i položaja delova aplikacije, pomoću Visaul Basic-a se jednostavno 
postavljaju unapred definisani objekti na svoje mesto na ekranu. Sama reč “Visual” (vidni, 
vizuelan) se odnosi na način stvaranja grafičkog korisničkog okruženja (GUI – graphical user 
interface). Dakle, tokom čitavog procesa stvaranja aplikacije programer je u mogućnosti da vidi 
kako njegov program vizualno izgleda. 
 
Programeri više koriste Visual Basic nego bilo koji drugi programski jezik u istoriji računarstva. Još 
1960. godine, John Kemeny, instruktor na Darmouth koledžu tražio je programski jezik koji bi bio 
najadekvatniji za studente koji tek uče da prgramiraju na računarima. U to vreme programski jezici 
su bili veoma teški za učenje, a profesionalni alati nisu mogli da posluže za obuku početnika. 
Kemeny je odlučio da stvori potpuno novi jezik, lak za učenje, koji sadrži razne karakteristike 
sofisticiranih programskih jezika tog vremena. Rezultat njegovog rada je BASIC, svenamenski 
simbolični kod instrukcija, namenjen početnicima (Beginner’s All-Purpose Symbolic Instruction 
Code). BASIC je bio uspešan zbog svoje jednostavnosti, ali zato što je moćan jezik, jer sa malo 
komandi može da izvede različite zadatke, koji bi inače zahtevali desetine pa i stotine kodnih linija 
u tradicionalnim jezicima. 
 
Stari jezik BASIC razvio se u Visual Basic, robusni, objektno orijentisani jezik, čija sintaksa 
najbolje odgovara razvoju Windows aplikacija. Ta sintaksa čini i srž jezika za skriptovanje, 
ugrađenog u sve Microsoft Office aplikacije: Access, Word, Excel i Power Point koriste VBA 
(Visual Basic for Applications), tj. Potpuno istu sintaksu jezika kao u Visual Basic-u. 
 
Microsoft je 1996. godine počeo da daje VBA licencu drugim proizvođaćima softvera. To znači da i 
aplikacije koje nisu iz Microsoft Office porodice mogu da koriste isti programski jezik kao i  
Access, Word, Excel, Power Point... AutoCad (aplikacija za konstruisanje podržano računarom, 
proizvod Autodesk korporacije) i Visio (objektno orijentisani grafički paket, proizvod Visio 
korporacije) bili su među prvim proizvodima koji su koristili VBA. 
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Mnoge druge aplikacije, kao što su Microsoft Outlook i Internet Explorer, podržavaju VBScript, 
deo VBA jezika. VBScript je idealan za situacije u kojima nije potrebno ili je, čak, štetno koristiti 
sve mogućnosti VBA. Kada bi, na primer, Internet Explorer podržavao punu VBA sintaksu, bilo bi 
moguće napisati aplikaciju tipa Trojan Horse, koja bi mogla da prebriše kompletan sadržaj hard 
diska i to samo jednostavnim pregledom odgovarajuće web stranice, na udaljenom HTTP serveru. 
 
Visual Basic nastavlja tradiciju jednostavnog, moćnog jezika, koji je lak za učenje, a daje dovoljno 
novih mogućnosti da zadovoljava potrebe i najzahtevnijih programera. Milioni programera svih 
nivoa prave aplikacije pomoću Visual Basic-a. Mnoge nove, važne tehnologije su predstavljene u 
VB-u (Visual Basic) pre njihove pojave u drugim Microsoft proizvodima. Visual Basic je i moćan 
razvojni sistem. VBA jezik poseduje ugrađene funkcije i podrutine za desetine najrazličitijih, 
uobičajenih zadataka. Kao dodatak tome, VB pruža mogućnost kreiranja posebnih biblioteka i 
objekata, koji se mogu učitati u toku izvršavanja ili povezati u distribuirane aplikacije. Dobro je 
podržan od strane drugih proizvoda, a odgovara svim nivoima veštine u programiranju. 
 
Zbog svega ovoga VB je i dalje veoma atraktivno razvojno okruženje. 
 
Rad “Visual Basic kroz Informacione Tehnologije sa elementima koncepta e-učenja” prati 
savremeni, vizuelni jezik za Windows programiranje, Visual Basic, kroz svih 12 segmenata 
informacionih tehnologija.  
 
1. deo predstavlja uvod u Visual Basic kroz informacione tehnologije, a u njemu se mogu pronaći 
informacije o kreiranju VB aplikacije, radnom okruženju i osnovnim elementima Visual Basic-a. 
 
2. deo obuhvata organizaciju podataka, baveći se tipovima podataka i različitim pristupima u radu 
sa fajlovima. U ovom delu se mogu pronaći i informacije o mogućnostima izrade multimedijalnih 
aplikacija u VB-u. 
 
3. deo se odnosi na programiranje u najužem smislu, a sadrži tekstove i primere vezane za 
promenljive, konstante, petlje i programske strukture. 
 
4. deo bavi se razvojem softvera i to kako pomoću podprograma i funkcija ugrađenih u VB, tako i 
pomoću onih koje programer sam kreira. 
 
5. deo rada razmatra upotrebu jezika VB u izradi Internet prezentacija. Govori o skript jeziku – 
VBScript, ali i o kontroli Web browser, koju programeri koriste za izradu sopstvenih pretraživača 
globalne mreže. 
 
6. deo bavi se programiranjem za mrežno okruženje, odnosno distribuiranim aplikacijama. Osnovu 
ovakvih aplikacija čini klijent-server arhitektura, koja može biti : 
 

•  dvoslojna, sa jednim slojem za korisnički interfejs i drugim za poslovni i servis podataka ; 
•  troslojna, gde se razdvajaju poslovni procesi i baza podataka. 

 
7. deo pobliže objašnjava rad sa grafikom, kako putem upotrebe odgovarajućih kontrola, tako i 
upotrebom metoda grafičkog tipa. 
 
U 8. delu navedena su izdanja VB-a, kao i hardverska platforma potrebna za njegovi instalaciju. 
 
9. deo sadrži skup naredbi ulaza i izlaza, ali i događaje tastature i opis objekta Printer 
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10. deo se odnosi na kreiranje korisničkog interfejsa. On objašnjava tri osnovna stila korisničkog 
interfejsa: 

 
1. interfejs za jedan dokument (single-document interface= SDI) ; 
2. interfejs za više dokumenta (multiple-document interface= MDI) ; 
3. interfejs u stilu Explorer-a (explorer-style interface). 

 
11. deo bavi se definisanjem i upotrebom nizova u VB programima 
 
U poslednjem, 12. delu, daje se osvrt na različite primene Visual Basic-a i to u: 
 

1. Kreiranju VBA funkcija za  MS Excel 
2. Integraciji sa  MS Excel- om 
3. Kreiranju aplikacija za rad sa bazama podataka  

 
Praktični deo ovog diplomskog rada koncipiran je kao Web sajt edukativnog tipa, koji na slikovit i 
pristupačan način prezentuje sadržaje, koji se odnose na programski jezik Visual Basic. Pomoću 
ovog sajta, studenti, ali i svi zainteresovani, moći će da steknu osnovna znanja o programskom 
jeziku Visual Basic, kao i o njegovom značaju i mogućnostima primene u svim segmentima 
informacionih tehnologija. Veliki broj kompletno odrađenih primera odslikava svaki od elemenata 
programiranja u VB-u, čime se teorija približava praksi i omogućava olakšano razumevanje 
programskih koncepata.   
 
Pošto je prezentacija urađena u formi Web sajta, rad može, posredstvom Interneta, da postane 
dostupan svakome i na taj način da doprinese razvoju e-učenja. Ovo je tehnologija koja je, u našoj 
zemlji, tek u početnim fazama razvoja. Veoma bitno da se što više stručnjaka iz oblasti 
informacionih tehnologija uključi u uvođenje e-učenja u naš obrazovni sistem, a ovaj rad se može 
shvatiti i kao jedan od mogućih vidova doprinosa tom razvoju. 
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II   Visual Basic kroz 12 segmenata Informacionih Tehnologija 
sa elementima koncepta E- učenja 

 
1. UVOD U VB KROZ 12 SEGMENATA IT 
 
1.1.VB OKRUŽENJE 
 
Visual Basic je, prvenstveno, vizuelno razvojno okruženje. VB aplikacije se prave kreiranjem 
formi, koje čine korisnički interfejs, dodajući formama i objektima, kao što su dugmad i tekstualna 
polja, VBA kod i poseban kod za podršku u dodatnim modulima. 
 
Drugi Windows sistemi za razvoj aplikacija, od kojih je najznačajniji Microsoft C i C++, zahtevali 
su obimne pripreme dizajna i izgleda , pre pisanja prve linije koda. Čak i tada pripremanje uspešne 
aplikacije je nametalo sate mukotrpnog podešavanja početnog dizajna.  
 
VB okruženje olakšava osnovne zadatke u izradi Windows aplikacija. Kreiranje forme, dodavanje 
kontrole na formu i pisanje koda izvršavaju se u “prijateljskom” okruženju. Online Help sadrži na 
hiljade primera programa i dostupan je jednim pritiskom tastera. Microsoft je konstruisao Visual 
Basic, od same osnove, kao brzo i pristupačno razvojno okruženje. 
 
Karakteristike koje čine VB odličnom razvojnom platformom su sledeće: 
 

1. Visual Basic aplikacije događaje. Ovo znači da korisnik kontroliše aplikaciju. On pokreće 
događaj, svaki put kada klikne mišem ili pritisne dugme na tastaturi.VB aplikacija odgovara 
na taj događaj kroz napisani kod. 

 
2. Visual Basic podržava principe objektno-orijentisanog dizajna. Znači da se aplikacija može 

podeliti na delove, tako da se razvijaju i testiraju nezavisno od ostatka aplikacije. 
Modifikovanjem određenih svojstava i pozivanjem metoda ovih objekata vrši se kontrola 
nad interakcijom korisnika sa VB programom. Mada VB ne odgovara svim konceptima i 
principima objektno-orijentisanog razvojnog modela, koji podržavaju Visual C++, Delphi i 
druga razvojna okruženja, VB sadrži dovoljno karakteristika da može da zadovolji sve, osim 
najvatrenijih fanova objektno-orijentisanog programiranja. 

 
3. Microsoft je odlučio da Visual Basic bude kompletan razvojni sistema za Windows 

aplikacije. To znači da će VB aplikacije izgledati i ponašati se kao i svi drugi Windows 
programi. 

 
4. Visual Basic se može neograničeno proširivati korišćenjem ActiveX kontrola, dinamički 

povezanih biblioteka (DLL) i dodataka. ActiveX kontrole, dinamički povezane biblioteke i 
dodaci mogu se kreirati ili preuzeti od drugih proizvođača softvera. Jedan od najvažnijih 
razloga za masovno usvajanje VB-a je želja mnogih programera da kreiraju ActiveX 
kontrole i DLL-ove koji će se koristiti u drugim Windows aplikacijama, kao što su Excel, 
Word ili Access. 
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1.1.1. POKRETANJE VISUAL BASIC-A I IZBOR VRSTE PROJEKTA 
 
Pokretanje Visual Basic-a može se obaviti na više načina. Najlakši od njih je biranjem prečice (eng. 
shortcut) iz Start Menija Start  Programs  Microsoft Visual Studio 6.0  Microsoft Visual 
Basic 6.0. Nakon pokretanja Visual Basic-a, prvo što se može videti je uvodni ekran (eng. splash 
screen). U ovakvoj vrsti prozora obično se prikazuje logotip i podaci o verziji dok se program 
učitava. Nakon toga pojavljuje se radno okruženje VB-a i prozor za izbor vrste projekta: 
 

 
 
Vrste projekata dostupnih u Visual Basic-u: 

Tip projekta Opis 

Standard EXE  Sadrži standardni set kontrola i koristi se za kreiranje osnovnih Windows 
aplikacija ili za početak velikog projekta. 

ActiveX EXE Koristi se za kreiranje ActiveX izvršnih komponenti, koje se mogu 
izvršavati iz drugih aplikacija. 

ActiveX DLL To je skladište za kontrole i kod klase, koja se može koristiti iz drugih 
aplikacija. 

ActiveX Control Kreira posebnu ActiveX kontrolu. 
Data Project Ovaj projekat počinje sa komponentama baza podataka, koje su već 

dodate u fajlu projekta. 
IIS Application Služi za kreiranje Internet aplikacija. 
ActiveX Document 
DLL 

VB aplikacija, koja će se instalirati i izvršavati sa Interneta., koristi ovaj 
tip projekta  

ActiveX Document 
EXE 

Koristi se za kreiranje Internet VB aplikacije. 

DHTML Application Ovaj projekat kreira Web/HTML aplikaciju, koja se može izvršiti jedino u 
okviru Web čitača. 

 
U ovom radu biće reči o Standard EXE tipu projekta, jer je to standardni tip projekta za izradu 
Windows aplikacija. 
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1.2. KREIRANJE VISUAL BASIC APLIKACIJE 
 
Koraci koji se moraju pratiti tokom kreiranja VB programa  su: 
 

1. Dizajn i izgradnja korisničnog interfejsa; 
2. Pisanje koda koji odgovara na događaje; 
3. Kreiranje i pozivanje ostalih procedura, po potrebi; 
4. Testiranje i otklanjanje grešaka; 
5. Konvertovanje u izvršnu verziju; 
6. Priprema seta fajlova za distribuciju. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ovi koraci nisu simetrični. Neki traju duže od ostalih, a neki se moraju ponavljati tokom doterivanja 
početne aplikacije. Većina vremena u programiranju troši se na prva četiri koraka. VB Package and 
Deployment Wizard pomaže u poslednjem koraku, što često traje od jednog do dva sata. Njegovim 
korišćenjem aplikacija se pakuje i sprema za distribuciju krajnjim korisnicima. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prototip ciklusa razvoja Visual Basic aplikacija 

Dizajn i izgradnja 
korisničnog interfejsa 

Pisanje koda koji odgovara 
na događaje

Kreiranje i pozivanje ostalih 
procedura

Testiranje i otklanjanje 
grešaka

Konvertovanje u izvršnu 
verziju

Priprema seta fajlova za 
distribuciju
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1.3. OSNOVNI ELEMENTI VISUAL BASIC-A 
 
Programski jezik Visual Basic koristi sledeće simbole: 
 

SLOVA ENGLESKE 
ABECEDE         

A, B, C, D, ..., X, Y, Z 

CIFRE DEKADNOG BROJNOG 
SISTEMA 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

SIMBOLE ARITMETIČKIH 
OPERACIJA 

 + - * / \ ^ 

SIMBOLE RELACIJA  < > <= >= <> >< = 
SIMBOLE LOGIČKIH OPERACIJA And, or, Xor, Not 
SPECIJALNE SIMBOLE ? ! " % $ 
 SLUŽBENE ILI KLJUČNE REČI END, IF, FOR, NEXT, THEN, ELSE, 

CASE... 

Stringovi se mogu upoređivati korišćenjem relacijskih operatora. Postoje pravila koja treba 
poštovati: Velika slova su manja nego mala slova, "A"<"B"<"C"<"D".......<"Z" i brojevi su manji 
od slova. 
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2. ORGANIZACIJA PODATAKA, MULTIMEDIJI 
 
2.1. OSNOVNI TIPOVI PODATAKA 
 
Numerički tipovi podataka: 
Tip 
podataka Memorijski prostor Interval vrednosti 

Byte 1 byte 0 to 255 
Integer 2 bytes -32,768 to 32,767 
Long  4 bytes -2,147,483,648 to 2,147,483,648 

Single 4 bytes -3.402823E+38 do -1.401298E-45 za negativne vrednosti 
1.401298E-45 do 3.402823E+38 za pozitivne vrednosti 

Double 8 bytes 

-1.79769313486232e+308 do -4.94065645841247E-324 
za negativne vrednosti  
4.94065645841247E-324 do 1.79769313486232e+308 za 
pozitivne vrednosti 

Currency 8 bytes -922,337,203,685,477.5808 do 
922,337,203,685,477.5807 

Decimal 12 bytes 

+/- 79,228,162,514,264,337,593,543,950,335 ako nisu 
korišćena decimalna mesta +/- 
7.9228162514264337593543950335 (28 decimalnih 
mesta) 

Nenumerički tipovi podataka: 
Tip 
podataka 

Memorijski prostor Interval vrednosti 

String (fiksne 
dužine) Dužina stringa 1 do 65,400 karaktera 

String 
(promenljive 
dužine) 

Dužina + 10 bytes 0 do 2 billiona karaktera 

Date 8 bytes January 1, 100 do December 31, 9999 
Boolean 2 bytes True or False 
Object 4 bytes Uneti objekat 
Variant 
(broj) 16 bytes Kao realni dvostruki 

Variant 
(tekst) Dužina+22 bytes Kao znakovni tip 
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2.2. RAD SA FAJLOVIMA 
 
Za pristup i manipulaciju fajlovima u VB-u postoji više načina. Prvi se odnosi na tzv. sekvencijalni 
pristup fajlovima (stariji način rada), a drugi na FSO (File System Object), objekat. 
 
Postoje dve bitne kategorije u manipulaciji fajlovima: 
1. Kreiranje i čitanje fajlova fajlova, dodavanje ili uklanjanje podataka iz njih; 
2. Premeštanje, kopiranje i brisanjefajlova. 
 
2.2.1. Sekvencijalni i Random pristup 
 
Sekvencijalni pristup se najčešće koristi u radu sa fajlovima koji se sastoje isključivo od teksta, 
odnosno takvih da podaci u njima nisu podeljeni na slogove. Ovaj pristup nije adekvatan za smeštaj 
dugačkih nizova brojeva, jer bi se svaki broj čuvao kao zaseban string, sastavljan od karaktera 
(cifara). Tako bi četvorocifren broj zauzeo 4 bajt, umesto da zauzme 2 bajta, što je slučaj kada se 
čuva kao Integer (ceo broj). Random pristup je slučajan pristup fajlovima koji sadrže slogove 
podataka. 
 

 Otvaranje fajlova  
 
Fajl se, pomoću sekvencijalnog pristupa, otvara da bi se obavila jedna od sledećih operacija: 
 

•  Uzimanje karaktera iz fajla (Input) 
•  Upisivanje karaktera u fajl (Output) 
•  Dodavanje karaktera u fajl (Append)  

 
Sintaksa naredbe za otvaranje fajlova sekvencijalnim ili Random (slučajnim pristupom) je: 
 

Open putanja_do_fajla For mod [Access pristup] [kljuc] As [#]broj-oznaka_fajla 
[Len=duzina_sloga] 

 
putanja_do_fajla Obavezan argument. String koji određuje naziv fajla i putanju do njega 
mod Obavezan. Ključna reč, koji određuje za koju se od mogućih operacija fajl 

otvara: Append, Binary, Input, Output ili Random. Ako se ne navade, 
otvara se za Random pristup. 

pristup Opciono. Ključna reč koja određuje koje su operacije dozvoljene nakon 
otvaranja fajla: Read, Write ili Read Write. 

kljuc Opciono. Ključna reč koja određuje koje su operacije zabranjene za neki drugi 
proces koji može da otvori fajl: Shared, Lock Read, Lock Write ili Lock 
Read Write. 

broj-
oznaka_fajla 

Obavezan. Broj u opsegu od 1 do 511. Koristi se funkcija FreeFile za 
dobijanje sledećeg dostupnog broja fajla.  

duzina_sloga Opciono. Broj manji ili jednak 32,767 (bajtova). Za fajlove koji se otvaraju za 
Random pristup, ova vrednost je duđina sloga. Za sekvencijalne fajlove, ova 
vrednost je broj karaktera u baferu. 

 
Fajl mora da se otvori pre obavljanja bilo koje ulazno/izlazne operacije nad njim. Naredba 
Open Alocira bafer za ulaz/izlaz iz fajla i određuje način pristupa. 
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Kada se fajl otvara uz naredbu Input, taj fajl mora već da postoji, a ako ne postoji pojavljuje 
se poruka o grešci. Ako fajl naveden u argumentu putanja_do_fajla ne postoji, on se kreira 
kada je fajl otvoren za Append, Binary, Output ili Random pristup.  
 
Nakon što je fajl otvoren i izvršena odgovarajuća operacija (Input, Output, Append), on 
mora i da se zatvori, upotrebom naredbe Close. 
 

 Čitanje podataka iz fajla 
 
Naredba za čitanje podataka iz fajla i dodelu pročitanih podataka promenljivim je: 
 
Input # broj-oznaka_fajla, lista_promenljivih 
 

 Unos podataka u fajl 
 
Unos podataka u fajl vrši se naredbama: 
Print # broj-oznaka_fajla, lista_za_unos 
Write # broj-oznaka_fajla, lista_za_unos 
 
Za razliku od naredbe Print #, Write #  naredba unosi zareze između stavki u listi za unos i 
znake navoda oko stringova. Ona, takođe, unosi novi red (karaktere Chr(13) + Chr(10)), 
nakon unosa poslednjeg karaktera iz liste za unos.  

 
2.2.2.  Rad sa fajlovima pomoću FileSystemObject-a 
 
Za korišćenje File System Object-a potrebno je referencirati svoj projekat na Microsoft Scripting 
Runtime. U glavnom meniju se odabere opcija Project, a u njenom podmeniju opcija References… 
Na kartici za odabir referenci, označi se polje za potvrdu ispred objekta Microsoft Scripting 
Runtime. Tek nakon toga ovaj objektni sistem može da se koristi u projektu i to tako što se prvo 
deklariše: 
 
Dim FajlSistemObjekat As FileSystemObject 
Set FajlSistemObjekat = CreateObject("Scripting.FileSystemObject") 
 

 Otvaranje fajlova 
 
Fajl se kreira na sledeći način : 
 
objekat.OpenTextFile(ime_fajla) 
 
*objekat- prethodno deklarisani FajlSistemObjekat 
 

 Unos podataka u fajl 
 
Unos podataka u fajl vrši se naredbom : 
 
object.WriteLine([string]) 
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Primer1- Otvaranje fajlova sekvencijalno i pomoću File System Object-a, kao i čitanje podataka iz 
fajl (Na CD-u: 2.2.RadSaFajlovima 2.2.1\SekvencijalniPristup.vbp): 

 
Option Explicit 
Private Sub Command1_Click() 
Dim Tekst As String 
Dim Fajl As String 
Dim Izlazni As Integer 
Fajl = App.Path & "\tekst_fajl.txt" 
Tekst = "Napisano pomocu sekvencijalnog upisa:" 
Tekst = Tekst & InputBox("Unesite tekst") 
Izlazni = FreeFile 
If Tekst <> "Napisano pomocu sekvencijalnog upisa:" Then 
    Open Fajl For Append As Izlazni 
    MsgBox "Fajl tekst_fajl.txt je otvoren" 
    Print #Izlazni, Tekst 
    MsgBox "Uneti tekst: " & Tekst & " je upisan u fajl tekst_fajl.txt " 
    Close #Izlazni 
    MsgBox "Fajl tekst_fajl.txt je zatvoren" 
End If 
End Sub 
 
Private Sub Command2_Click() 
Dim Tekst As String 
Dim FajlSisObjekat As FileSystemObject 
Dim txtfajl As TextStream 
Tekst = "Napisano pomocu File System Object-a :" 
Tekst = Tekst & InputBox("Unesite tekst") 
If Tekst <> "Napisano pomocu File System Object-a :" Then 
    Set FajlSisObjekat = CreateObject("Scripting.FileSystemObject") 
    Set txtfajl = FajlSisObjekat.OpenTextFile(App.Path & "\tekst_fajl.txt", ForAppending, True) 
    MsgBox "Fajl tekst_fajl.txt je otvoren" 
    txtfajl.WriteLine Tekst 
    MsgBox "Uneti tekst: " & Tekst & " je upisan u fajl tekst_fajl.txt " 
    txtfajl.Close 
    MsgBox "Fajl tekst_fajl.txt je zatvoren" 
End If 
End Sub 
 
Private Sub Command3_Click() 
Dim MyString As String 
List1.Clear 
Open App.Path & "\tekst_fajl.txt" For Input As FreeFile   ' Otvara fajl za citanje podataka 
Do While Not EOF(1) 
   Input #1, MyString    ' Podaci su procitani 
   List1.AddItem MyString   'Podaci su upisani u listu 
Loop 
Close #1    'Fajl test_fajl.txt je zatvoren" 
End Sub 
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Slika 1.- Izgled forme za primer1: 

 
 
2.3. KREIRANJE MULTIMEDIJALNIH APLIKACIJA 
 
Pomoću VB-a mogu da se kreiraju različite multimedijalne aplikacije, u okviru kojih mogu da rade 
najrazličitiji audio i video fajlovi. Postoji više načina za izradu multimedijalnih aplikacija. 
 
Jedan od načina je upotreba Microsoft Multimedia kontrole u VB aplikaciji. Ova kontrola se ne 
nalazi u standardnoj paleti alata, već se mora dodati, tako što se u glavnom meniju odabere opcija 
Project, a zatim Components, gde se na prikazanom prozoru, na kartici Controls, potvrdi polje 
ispred kontrole Microsoft Multimedia. 
 
Drugi način je korišćenje tzv. API funkcija. Windows API  (Application Programming Interface) 
sastoji se iz funkcija, poruka , struktura i tipova podataka i naredbi, a sve ovo može da se koristi u 
kreiranju VB aplikacija. Najčešće korišćeni su kodni elementi za poziv API  funkcija, koji se sastoje 
iz deklaracija procedura (za Windows funkcije), definicija korisničkih tipova podataka (za strukture 
podataka koje se prosleđuju tim funkcijama) i deklaracija konstanti (za vrednosti koje se razmenjuju 
između programa i Windows funkcija). 
 
Slika 2.- Mp3 player, kreiran pomoću API funkcija (Na CD-u: E:\Diplomski\DIPLOMSKI 
RAD\2.3.Multimedia primer\MP3player\MM Primer.vbp)- Izgled forme: 
 

 
 
Primer3- Mp3 player, kreiran poomoću Microsoft Multimedia kontrole. Ovo je jedan od tzv. 
Samples- primera koji stižu uz paket Microsoft Visual Studio, a koristi se za ilustrovanje 
mogućnosti navedene kontrole (Na CD-u: 2.3.Multimedia primer\MCI\ MCITEST.vbp).  
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3. PROGRAMIRANJE 
 
3.1. KONSTANTE 
 
Konstanta je imenovana stavka, koja kroz čitavo izvođenje programa zadržava istu vrednost. Ona 
može biti string ili broj, a može da sadrži i aritmetičke i logičke operatore. Za svaku aplikaciju se 
može definisati zaseban skup konstanti. Definisanje sopstvenih konstanti vrši se naredbom Const. 
 

[Public | Private] Const ime_konstante [As tip] = izraz 
 
Public Opciono. Ključna reč kojom se deklariše da je konstanta dostupna svim 

procedurama u svim modulima procedures in all modules. Obavezno na nivou 
modula (izvan procedura). 

Private Opciono. Ključna reč kojom se deklariše da je konstanta dostupna samo onom 
modulu u kom je deklarisana. 

Ime_konstante Obavezno. Naziv konstante; po standardima- konvenciji naziva promenljivih. 
tip  Opciono. Tip podataka, može biti: Byte, Boolean, Integer, Long, Currency, 

Single, Double,  Date, String ili Variant.  
izraz Obavezno. Vrednost koja se dodeljuje konstanti. 
 
Deklarisanjem konstanti se Visual Basic-u saopštava da ona postoji. Službena reč Const koristi se 
za dekleraciju konstante. Nakon reči Const sledi ime konstante. Nakon imena konstante sledi znak 
jednakosti a  zatim vrednost koju bi konstanta trebalo da sadrži. 
 
Jednostavan primer programa koji koristi konstantu: 

 
Option Explicit 
Const MojaKonstanta = " Zdravo" 
Private Sub Form_Load() 
MsgBox MojaKonstanta 
Unload Me 
End Sub 

 
 
3.2. PROMENLJIVE 
 
Kao i mnogi drugi programski jezici i Visual Basic koristi promenljive (variables) za čuvanje 
vrednosti. Promenljiva mora imati naziv (reč koja se koristi za referenciranje na vrednost koju 
promenljiva nosi), tip podatka (određuje vrstu podataka koje promenljiva može da čuva), odnosno 
oblast definisanosti i tekuću vrednost. 
 
Ime promenljive 
 
Prilikom definisanja imena promenljive u Visual Basic- u mora se voditi računa o sledećem: 
 

•  da ime promenljive počinje slovom 
•  da dužina imena promenljive može da bude najmanje jedan a najviše 255 znakova 
•  da ostali simboli imena promenljive mogu da budu slova, cifre i znak za podvlačenje 
•  ime promenljive ne sme da bude isto kao i neka službena reč Visual Basic-a. 
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Primeri ispravno i loše definisanih imena promenljivih: 
Ispravno definisana imena Loše definisana imena 
My_Car My.Car 
ThisYear 1NewBoy 
Long_Name_Can_beUSE He&HisFather 
 
Tekuća vrednost promenljive je podatak koji je dodeljen imenu promenljive. 
 
Izraz u Visual Basic-u predstavlja niz konstanti i promenljivih međusobno razdvojenih 
aritmetičkim operacijama. 
 
Primeri za izraz: 
U matematici U Visual Basic-u 
2x+y² 2*X+Y^2 
2rπ 2*R*3.14159 
x²+2x+3,1 X^2+2*X+3.1 
  
Sve aritmetičke operacije su prema redosledu izvođenja podeljene u tri grupe: 
 

1. stepenovanje i promena znaka  
2. množenje i deljenje. U Visual Basic-u postoji mgućnost celobrojnog deljenja (primer 

19\4=4), kod celobrojnog deljenja postoji i mogućnost određivanja ostatka prilikom deljenja 
15 Mod 4=3  

3. sabiranje i oduzimanje.  
 
Od znakovnih konstanti i promenljivih mogu se formirati znakovni izrazi. Samo jedna operacija se 
koristi za formiranje znakovnih izraza, označava se znakom + ili znakom &, a znači spajanje. 
 
Na primer : 
1. "Visual " & "Basic"="Visual Basic"  
2. "Visual" & "Basic"="VisualBasic" 
3. "Gornji"+"Milanovac" daje "GornjiMilanovac" 
4. "Gornji "+"Milanovac" daje "Gornji Milanovac"  
5. "Crna"+" Trava" daje "Crna Trava"  
 
Pravila za deklarisanje promenljivih 
 
Promenljivima se u Visual Basic-u dodeljuju podaci. Zato bi trebalo da se program Visual Basic- a 
obavesti o tome kakve će tekuće vrednosti promenljiva moći da dobija u programu. Dakle, treba 
deklarisati promenljive pre njihovog korišćenja dodeljujući im ime i tip podatka. 
 
U jeziku Visual Basic postoji onoliko tipova promenljivih koliko ima tipova podatka. Postupak 
prijavljivanja vrste promenljive naziva se deklarisanje promenljive. 
 
Dozvoljena su dva načina deklarisanja promenljive: eksplicitni i implicitni.  
Eksplicitni način deklarisanja promenljive koristi službenu reč Dim. Ova naredba izgleda ovako: 
 

Dim ime_promenljive [As tip_promenljive] 
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Na primer: 
Dim naziv As String  
Dim broj As Integer  
Dim suma As Double 
 
Implicitan način deklarisanja promenljive sastoji se u tome što se promenljiva ne mora deklarisati 
pre upotrebe- dovoljno je samo da joj se u programu dodeli vrednost. Visual Basic je tada 
automatski kreira, pa se može koristiti kao da je deklarisana.  
 
Na primer: 
Function SafeSqr(num) 
   TempVal = Abs(num) 
   SafeSqr = Sqr(TempVal) 
End Function 
 
Kada se na početku programa navede naredba Option Explicit, svaka promenljiva u programu se 
mora eksplicitno deklarisati. 
 
Pri implicitnoj deklaraciji se, takođe, na kraj imena promenljive može dodati poseban znak koji 
opredeljuje tip promenljive. Ovom deklaracijom ne mogu se definisati svi tipovi podataka. Simboli 
koji se koriste za implicitnu dekleraciju promenljivih su sledeći:  
 

•  simbol @ označava Currency 
•  simbol # označava Double 
•  simbol % označava Integer 
•  simbol & označava Long 
•  simbol ! označava Single 
•  simbol $ označava String 

 
Ako tip podatka nije određen, VB automatski deklariše promenljivu kao Variant. 
 
3.3. PETLJE I UPRAVLJAČKE STRUKTURE 
 
3.3.1. STRUKTURA IF ... THEN ... ELSE 
 
Struktura If ... Then ... Else je najjednostavnija uslovna logička struktura. Ova struktura može imati 
oblik: 
 

If  uslov  Then  [naredbe_1]  [Else naredbe_2] 
 
Ili u blok-formi: 
 
If uslov Then 
 [naredbe_1] 
 [ElseIf uslov_n Then 
  [naredbe_n] ... 
[Else 
 [naredbe_2]] 
End If 
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Svaka If ... Then ... Else struktura mora da se završi sa End If. Ponekad nije neophodno da se koristi 
Else: 
 

If  uslov  Then  naredbe 
 
 
3.3.2. STRUKTURA SELECT 
 
Kada logička struktura sadrži veliki broj uslova, korišćenje If .. Then ..Else može da bude 
nepregledno. Tada se koristi struktura Select. Cela struktura nalazi se između ključnih reči Select i 
End Select. 
 
Sintaksa naredbe je: 
 
Select Case izraz (promenljiva) 
   Case vrednost_1 
        Blok_naredbi_1 
   Case vrednost_2 
        Blok_naredbi_2 
   Case vrednost_3  
        Blok_naredbi_2 
   Case vrednost_4  
        .  
        .  
   Case Else  
        Blok_naredbi_n 
End Select 
 
* Tip podatka za izraz i Case vrednosti moraju biti usaglašene. 
 
3.3.3. STRUKTURA FOR 
 
Struktura For/Next omogućava zadavanje bloka koda koji treba da se izvrši određen broj puta. 
 
Format je: 
 
For  brojac = start  To  kraj [Step korak] 
 [naredbe_1] 
 [Exit For] 
[naredbe_2] 
Next [brojac] 
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3.3.4. STRUKTURA DO ... LOOP 
 
Ova struktura ponavlja blok naredbi, sve dok je uslov zadovoljen (While) ili dok uslov ne postane 
zadovoljen (Until). Sintaksa je: 
 
Do [{While | Until} uslov] 
 [naredbe_1] 
 [Exit Do] 
[naredbe_2] 
Loop 
 
A može se koristiti i sintaksa: 
 
Do 
 [naredbe_1] 
 [Exit Do] 
[naredbe_2] 
Loop [{While | Until} uslov] 
 
Primer3- Upotreba petlji I upravlja;kih struktura (Na CD-u: 2.2.RadSaFajlovima 
2.2.1\SekvencijalniPristup.vbp): 

 
Option Explicit 
 
Private Sub cmdPromena_Click() 
Dim ctl As Control 
For Each ctl In Me 
    If TypeOf ctl Is TextBox Then 
        If ctl.BackColor = vbRed Then 
            ctl.BackColor = vbBlue 
            ctl.ForeColor = vbWhite 
        Else 
            ctl.BackColor = vbRed 
            ctl.ForeColor = vbBlack 
        End If 
    End If 
Next ctl 
End Sub 
 
Private Sub cmdProveri_Click() 
Dim Indikator As Boolean 
Indikator = False 
If txtPolje1.Text = "" Then 
    Indikator = True 
Else 
    If txtPolje2 = "" Then 
        Indikator = True 
    Else 
        If txtPolje3 = "" Then Indikator = True 
    End If 
End If 
If Indikator = True Then 
    MsgBox "NISU UNETI PODACI U SVA 
POLJA!!!" 
Else 
    MsgBox "PODACI SU UNETI U SVA POLJA" 
End If 
End Sub 

 
Private Sub cmdNadovezi_Click() 
Dim ctl As Control 
Dim Pom As String 
Dim i As Integer 
Pom = txtPolje1.Text & txtPolje2.Text & 
txtPolje3.Text 
Do While i < 3 
        For Each ctl In Me 
            If TypeOf ctl Is TextBox Then 
                ctl.Text = ctl.Text & Str$(i) 
            End If 
        Next ctl 
    i = i + 1 
Loop 
End Sub 
 
Private Sub cmdSpajanje_Click() 
Dim ctl As Control 
Dim Pom As String 
Pom = txtPolje1.Text & txtPolje2.Text & 
txtPolje3.Text 
Select Case Pom 
    Case "" 
        lblRezultat.Visible = False 
        For Each ctl In Me 
            If TypeOf ctl Is Line Then 
                ctl.Visible = False 
            End If 
        Next ctl 
        MsgBox "SVA POLJA SU PRAZNA!!!" 
    Case Else 
        lblRezultat.Caption = Pom 
        lblRezultat.Visible = True 
        For Each ctl In Me 
        If TypeOf ctl Is Line Then 
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            ctl.Visible = True 
        End If 
        Next ctl 

 
End Select 
End Sub 

 
 
Slika 3.- Izgled forme za primer3: 
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4. RAZVOJ SOFTVERA 
 
4.1. PODPROGRAMI I FUNKCIJE 
 
Razbijanjem programa na manje logičke komponente sam proces programiranja se 
pojednostavljuje. Ove komponente se nazivaju procedurama. Procedure su korisne za obavljanje 
zadataka koji se često ponavljaju. Postoje dve vrste procedura u Visual Basic-u : 
 

1. podprogrami (Sub); 
2. funkcije (Function). 

 
Podprogram predstavlja blok koda, koji se izvršava kao odgovor na događaj (Event). Razbijanje 
koda na ovakve podprograme olakšava unos izmena. Sintaksa za podprogram (Sub) je: 
 
  [Private|Public] Sub ime_procedure (argumenti) 
  naredbe 
  End Sub 
 
Pri svakom pozivu podprograma, izvršavaju se naredbe između ključnih reči Sub i End Sub. Sub 
procedure se mogu praviti u okviru standardnih modula, klasa i modula formi. One su , po default-u  
Public (javne) u svim modulima, što znači da mogu da budu pozvane iz svih delova aplikacije. Ako 
se definišu kao Private, mogu da se pozivaju samo iz modula u kom se nalaze. 
 
Argumenti procedure su promenljive, a određuju vrednosti koje podprogramu prosleđuje procedura 
koja ga poziva. 
 
Funkcija je procedura, koja može da uzima argumente, izvodi serije naredbi ili menja vrednost 
argumenata, kao i podprogram, a od njega se razlikuje jer može i da prosledi vrednosti proceduri iz 
koje je pozvana. Osnovne tri razlike između podprograma (Sub) i funkcije su : 
 
Funkcija može da se pozove tako što se postavi sa desne strane znaka jednakosti u izrazu 
(povratna_vrednost = funkcija()) ; 
 
U definiciji funkcije se deklarišu tipovi podataka (a ako se izostave deklaracije, default tip je 
Variant) ; 
Vrednost se vraća u proceduru koja poziva funkciju tako što se ta vrednost dodeli samom nazivu 
funkcije. 
Sintaksa funkcije je: 
 
  [Private|Public][Static]Function  ime_procedure (argumenti) [As tip] 
  naredbe 
  End Function 
 
Visual Basic sadrži ugrađene funkcije, kao što su Sqr, Cos ili Chr, a mogu se pisati i vlastite 
funkcije. 
 
Dva primera funkcija ugrađenih u VB su MsgBox( ) i InputBox( ). 
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MsgBox( ) funkcija 
 
Cilj ove funkcije je da proizvede message box i navede korisnika da klikne na komadno dugme. 
Format je: 
 

poruka=MsgBox (tekst, tip, naslov) 
 
Argument tekst će prikazati poruku u message box-u. Tip će odrediti koji tip komandnih dugmadi se 
pojavljuje u message box-u, pogledati tabelu za tip pikazanih  komandnih dugmadi. Argument 
naslov će prikazati tekst u naslovnoj liniji.  
 

Tip Konstanta Prikazano dugme 
0 vbOkOnly Ok  
1 vbOkCancel Ok i Cancel  

2 vbAbortRetryIgnore Abort, Retry i 
Ignore  

3 vbYesNoCancel Yes, No i Cancel  
4 vbYesNo Yes i No  
5 vbRetryCancel Retry i Cancel  

  
Da bismo program učinili čitljivim možemo da koristimo imenovanu konstantu umesto broja za 
drugi argument. Zapravo, VB6 će automatski prikazati listu imena konstanti. 
  
Primeri: 
 

poruka = MsgBox("Click OK to Proceed", 1, "Startup Menu") 
poruka = MsgBox("Click OK to Proceed", vbOKCancel, "Startup Menu") 

 
su isti. 
  
Poruka je promenljiva koja sadrži vrednosti koje vraća MsgBox( ) funkcija. Vrednosti su određene 
tipom dugmeta na koje klikne korisnik. Treba da bude deklarisana kao Integer tip podatka u 
proceduri ili u sekciji opšte dekleracije. Tabela prikazuje vrednosti , odgovarajuće imenovane 
konstante i dugmeta. 
 
Vraćene vrednosti i komandna dugmad: 

Vrednost Imenovana konstanta Kliknuto dugme 
1 vbOk Ok button 
2 vbCancel Cancel button 
3 vbAbort Abort button 
4 vbRetry Retry button 
5 vbIgnore Ignore button 
6 vbYes Yes button 
7 vbNo No button 

 
 



Diplomski rad: Visual Basic kroz Informacione Tehnologije sa elementima koncepta e-učenja 

 

21 

InputBox( ) funkcija 
 
Input Box( ) funkcija će prikazati message box gde korisnik može da unese vrednost ili poruku u 
formi teksta. Njen format je:  
 

poruka =  InputBox(Tekst, Naslov, default_text, x-pozicija, y- pozicija) 
 
Poruka je Variant tip podatka, ali je obično deklarisan kao string  Ona prihvata poruku koju unosi 
korisnik.  
 
Argumenti su : 
Tekst    Poruka koja se prikazuje kao postavljeno pitanje.  
Naslov  
  

Tekst u naslovnoj liniji InputBox-a. 

default text  Tekst koji se pojavljuje u polju za unos. Korisnik može da ga koristi kao 
nameravani unos ili ga može promeniti. 

x i y pozicija   koordinate InputBox-a. 
 
4.2. KREIRANJE VLASTITIH PODPROGRAMA I FUNKCIJA 
 
Procedure- Sub i Function- mogu se praviti u okviru standardnih modula, klasa i modula formi. 
 
Primer vlastitog podprograma 

 
Sub Proracun (a, b, c, d) 
m = ((a + b + c) ^ 2) ^ d 
MsgBox m 
End Sub 

 
Poziv podprograma Proracun iz bilo koje procedure u programu: 

 
Dim x, y, z, q As Integer 
x = CInt(Text1.Text) 
y = CInt(Text2.Text) 
z = CInt(Text3.Text) 
q = CInt(Text4.Text) 
Podprogram x, y, z, q 

 
 
Primer vlastite funkcije 
 
Ovaj primer zračunava hipotenuzu pravouglog trougla: 

 
Function Hipotenuza (A As Integer, B As Integer) As String 
Hipotenuza = Sqr(A ^ 2 + B ^ 2) 
End Function 

 
Poziv funkcije Hipotenuza iz bilo koje procedure u programu: 

 
Dim strX as Integer 
Dim strY as Integer 
strX=Cint (Text1.Text) 
strY=Cint (Text2.Text) 
strZ = Hipotenuza (strX, strY) 
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5. INTERNET 
 
5.1. VBSCRIPT I WEB 
 
Visual Basic Scripting izdanje- VBScript je dizajniran za rad u različitim pretraživačima Interneta, 
kao što je   Microsoft Internet Explorer. VBScript  is je lak i veoma brz jezik, dizajniran namenski 
za okruženja kao što jež Internet, intranet ili World Wide Web. VBScript koristi mogućnosti Visual 
Basic-a i omogućava programerima da, koristeći stečena znanja o razvoju Visual Basic programa, 
brzo dizajniraju Internet ili World Wide Web prezentacije. 
VBScript podržava podskup sintakse VBA (Visual Basic for Applications). Visual Basic Scripting 
namenjen je za upotrebu na različitim programskim platformama. VBScript kod može se pisati i u 
Visual Basic-ovom editoru koda, ali se ne može pokrenuti i testirati kao VB program. 
 
Primer 4- Jednostavan VBScript (Na CD-u 5.1.JednostavanVBScript\primer4.html) : 

 
<HTML> 
<HEAD><TITLE>Jednostavan VBScript</TITLE> 
<SCRIPT LANGUAGE="VBScript">  
<!-- 
Sub Button1_OnClick 
  Dim TheForm 
  Set TheForm = Document.ValidForm 
  If IsNumeric(TheForm.Text1.Value) Then 
    If TheForm.Text1.Value < 1 Or TheForm.Text1.Value > 10 Then 
      MsgBox "Molim Vas unesite broj od 1 do 10." 
    Else 
      MsgBox "Hvala." 
    End If 
  Else 
    MsgBox "Molim, unesite numericku vrednost." 
  End If 
End Sub 
--> 
</SCRIPT> 
</HEAD> 
<BODY> 
<H3>Jednostavan VBScript</H3><HR> 
<FORM NAME="ValidForm"> 
Molim Vas unesite broj od 1 do 10:  
<INPUT NAME="Text1" TYPE="TEXT" SIZE="2"> 
<INPUT NAME="Button1" TYPE="BUTTON" VALUE="Prosledi"> 
</FORM> 
</BODY> 
</HTML> 

 
 
Slika 4.- Izgled ekrana za primer4: 
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5.2. IZRADA VLASTITOG INTERNET PRETRAŽIVAČA UPOTREBOM 
OBJEKTA WebBrowser 
 

Objekat WebBrowser pruža različite mogućnosti. Aplikacije koje sadrže ovu ActiveX kontrolu 
omogućavaju pretraživanje World Wide Web-a, kao i direktorijuma na lokalnom računaru.  
 

OBJEKAT WebBrowser 

Svojstva 

AddressBar ,Application, Busy, Container, Document, FullScreen, Height, Left, 
LocationName, LocationURL, MenuBar, Offline, Parent, ReadyState, 
RegisterAsBrowser, RegisterAsDropTarget, Resizable, Silent, StatusBar, StatusText, 
TheaterMode, ToolBar, Top, TopLevelContainer, Type, Visible, Width  
 

Metode 
ExecWB, GoBack, GoForward, GoHome, GoSearch, Navigate, Navigate2, Quit, 
Refresh, Refresh2, ShowBrowserBar, Stop  
 

Događaj
i 

BeforeNavigate2, CommandStateChange, DocumentComplete, DownloadBegin, 
DownloadComplete, NavigateComplete2, NewWindow2, OnFullScreen, OnMenuBar, 
OnStatusBar, OnTheaterMode, OnToolBar, OnVisible, ProgressChange, 
StatusTextChange, TitleChange  
 

 
Primer 5- Primena objekta Web Browser (Na CD-u 5.2.MojWebBrowser\ MojWeb.vbp): 

 
Option Explicit 
 
Private Sub cmdDesno_Click() 
On Error GoTo EH 
    WebBrowser1.GoForward 
Exit Sub 
EH: 
Resume Next 
End Sub 
 
Private Sub cmdIzlaz_Click() 
    Unload Me 
End Sub 
 
Private Sub cmdLevo_Click() 
On Error GoTo EH 
    WebBrowser1.GoBack 
    Exit Sub 
EH: 
Resume Next 
End Sub 
 
Private Sub cmdOsvezi_Click() 
    WebBrowser1.Refresh 
End Sub 
 
Private Sub cmdStani_Click() 
    WebBrowser1.Stop 
End Sub 
 
Private Sub cmdTrazi_Click() 
TraziURL 

End Sub 
 
Private Sub TraziURL() 
    WebBrowser1.Navigate txtIme.Text 
End Sub 
 
Private Sub Form_Load() 
    WebBrowser1.GoHome 
End Sub 
 
Private Sub mnuIzlaz_Click() 
    Unload Me 
End Sub 
 
Private Sub mnuOprogramu_Click() 
    frmAbout.Show 
End Sub 
 
Private Sub txtIme_DblClick() 
Dim sFile As String 
With dlgCommonDialog 
        .DialogTitle = "Open" 
        .CancelError = False 
        .Filter = "HTML file (*.htm)|*.htm" 
        .ShowOpen 
        If Len(.FileName) = 0 Then 
            Exit Sub 
        End If 
        sFile = .FileName 
End With 
txtIme.Text = sFile 
End Sub 
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Private Sub txtIme_KeyPress(KeyAscii As Integer) 
If KeyAscii = 13 Then 
    TraziURL 
End If 
End Sub 
 
Private Sub WebBrowser1_NavigateComplete2(ByVal 
pDisp As Object, URL As Variant) 

    txtIme.Text = URL 
End Sub 
 
Private Sub WebBrowser1_TitleChange(ByVal Text 
As String) 
    frmMojExplorer.Caption = Text 
End Sub 

 
 
Slika 5.- Izgled forme za primer 5: 
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6.  RAD U MREŽI 
6.1. VB I RAD U MREŽI 
 
Sve aplikacije koje se izrađuju u Visual Basic-u mogu se podeliti na desktop i distribuirane 
aplikacije. Desktop aplikacija se kreira za rad na računaru na kom je i instalirana. Takve aplikacije 
najčešće ne dele podatke niti neki deo svoje funkcionalnosti sa drugim aplikacijama ili sa drugim 
računarima u istoj lokalnoj mreži. Za aplikacije koje imaju veći broj korisnika, mnogo poslovnih 
procesa koje treba automatizovati i obimnu bazu podataka, kreiraju se distribuirane aplikacije. Sa 
aspekta rada u mreži su, dakle, značajne distribuirane VB aplikacije. 
Alati neophodni za izradu distribuiranih aplikacija, zasnovanih na komponentama, sastavni su deo 
Enterprise izdanja VB-a. Da bi se oni koristili, pored znanja o tim alatima neophodno je usvojiti i 
odgovarajuće koncepte za dizajn i arhitekturu složenih aplikacija. 
 
Klijent / server arhitektura 
 
Klijent/server je takav model, kod kog veći broj klijentskih računara upućuje svoje zahteve serveru, 
a server odgovara na te zahteve. Kod ovog modela, aplikacija koja radi na klijentu (klijentska 
aplikacija) pristupa podacima koji se nalaza na udaljenom serveru. Najčešće je klijentski deo 
aplikacije prilagođen za interakciju sa korisnicima, dok serverski deo obezbeđuje centralizovanu 
funkcionalnost za veliki broj korisnika. 
 
Servisi i slojevi 
 
Slojevi (tier-i) predstavljaju logički koncept. Troslojne aplikacije se sastoje iz: 
 

1. korisničkog (prvog), 
2. poslovnog (drugog ili srednjeg) i 
3. servisa podataka. 

 
Servis je jedinica logike aplikacije koja u sebi implementira operacije, funkcije ili različite 
transformacije koje se primenjuju na objektima. 
 
Dvoslojna klijent/server arhitektura 
 
Dvoslojne aplikacije su prvi korak u 
odvajanju logike vezane za bazu podataka od 
one koja se odnosi na klijentsku aplikaciju.  
Logika koja se odnosi na bazu podataka 
fizički se, u vidu servisa i uskladištenih 
procedura implementira na serveru. Tako se 
olakšava održavanje, nadgradnja i 
administracija i samog koda i baze podataka. 
Pored toga, sistem za upravljanje bazama 
podataka  (Database Management System- 
DBMS) omogućava podršku za 
višekorisničko okruženje. Dakle, poslovni 
procesi su u ovakvoj arhitekturi 
implementirani na serveru. Na slici je 

prikazan jednostavan dijagram dvoslojne 
klijent/server arhitekture: 
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Troslojna klijent/server arhitektura 
 
Troslojna arhitektura obezbeđuje dodatnu fleksibilnost za razvoj aplikacija koje imaju tendenciju da 
postanu složenije. Ona opisuje i model aplikacije (korisnički, poslovni i servis podataka), ali i 
fizički raspored servisa. Model aplikacije je konceptualni pregled aplikacije koji određuje definicije, 
pravila i relacije u strukturi aplikacije. Neki servisi se smeštaju na klijentske računare, to su 
korisnički servisi, dok se poslovni i servisi podataka nalaze na serverima, koji omogućavaju 
višekorisnički rad. 
Sledeća slika opisuje opšti scenario ovakve arhitekture. Korisnički servisi rade na klijentima, deljeni 
poslovni servisi predstavljaju srednji sloj i rade na serveru, kao i zajednički servisi podataka, kao 
treći sloj.  

 
 
Pristup podacima i uskladištenim procedurama na serveru kontroliše relacioni sistem za upravljanje 
bazama podataka (Relational Database Management System- RDBMS), a najčešće se koristi 
Microsoft SQL Server. Microsoft Transaction Server (MTS) je softver koji, zajedno sa operativnim 
sistemom, obezbeđuje deo arhitekture za deljenje poslovnih servisa, implementiranih u vidu 
komponenti.  
 
Poslovni servisi se u Visual Basic-u implementiraju u vidu komponenti. Komponente i COM 
(Component Object Model) čine srž Microsoft-ove strategije za razvoj složenih sistema. 
 
Sledeća tabela sadrži termine i definicije koje se odnose na komponente i COM: 
 
COM Standardna arhitektura za razvoj objektno orjentisanih komponenti 

COM 
komponenta 

Fizički fajl (na primer, .exe, .dll, .ocx), koji sadrži klase. COM komponenta je 
zajednički termin za ActiveX dokument, ActiveX kontrolu, Automation Server, 
itd.  

COM DLL COM komponenta implementirana kao DLL. COM DLL se odnosi i na in-
process komponente 

COM EXE COM komponenta implementirana kao EXE. COM EXE se odnosi i na out-of-
process komponente. 

Klasa Definicija objekta, koja sadrži kod i podatke. Klasa je šablon za konstruisanje 
objekata. COM komponenta može da sadrži više klasa. 

Objekat Instanca klase, koja se kreira u vremenu izvođenja 
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Pored lokalnih mreža i Internet predstavlja jedan od potencijalnih oblika troslojne klijent/server 
arhitekture: 
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7. RAČUNARSKA GRAFIKA  
 
7.1. GRAFIČKE TEHNIKE SA VB (BOJE, ANIMACIJE...) 
 
Pošto je Windows grafičko okruženje, važno je da aplikacija koja treba da radi u okviru tog 
operativnog sistema poseduje način za prikaz različitih vrsta grafike. Visual Basic sadrži kontrole i 
metode za rad sa grafikom. 
 
Kontrole kojima se olakšava rad sa grafikom: 
 

1. PictureBox kontrola; 
2. Image  kontrola; 
3. Shape kontrola; 
4. Line kontrola. 

 
Image, Shape i Line  se često nazivaju i “lakšim” grafičkim kontrolama, jer im je potrebno manje 
sistemskih resursa, pa im je u skladu sa tim i brži prikaz, nego što je slučaj sa PictureBox 
kontrolom. 
 
Sledeća tabela daje preporuke koja kontrola se koristi za određene potrebe programa: 
 

Programski zahtev Kontrola 

Kontejner za druge kontrole. PictureBox 

Crtanje, prikaz teksta. PictureBox 

Prikaz slike. Image ili 
PictureBox 

Prikaz jednostavnih grafičkih 
elemenata. 

Shape ili Line   

 
Pored navedenih, postoji još kontrola, koje nisu u standardnoj paleti alata, a mogu da se koriste za 
prikaz slika, animacija itd. Neke od njih su: 
 

•  Direct Animation Library 
•  Microsoft DirectAnimation Media Controls 
•  Microsoft PictureClip Control 
•  Microsoft Windows Common Controls-2 5.0 (Sadrži kontrolu Animation) 
•  Windows Media Player 

 
Primer 6.- Upotreba kontrole Animation iz skupa komponenti Microsoft Windows Common 
Controls-2 5.0 (Na CD-u 7.1. Animacija-Kontrola\ AnimacijaKontrola.vbp): 

 
Private Sub Command1_Click() 
If Command1.Caption = "POKRENI ANIMACIJU" Then 
    With CommonDialog1 
        .FileName = App.Path & "\rotatingstorage.avi" 
    End With 
    With Animation1 
        .AutoPlay = True 
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        .Open CommonDialog1.FileName 
    End With 
    Command1.Caption = "ZAUSTAVI ANIMACIJU" 
Else 
    Animation1.Close 
    Command1.Caption = "POKRENI ANIMACIJU" 
End If 
End Sub 

 
Slika 6.- Izgled forme za primer 6: 

 
 
Kontrola PictureBox 
 
Kontrola PictureBox se primarno koristi za prikaz slike. Slika koja će biti prikazana u okviru ove 
kontrole određuje se svojstvom kontrole Picture. Argument za svojstvo Picture je ime fajla (i 
putanju do njega) koji sadrži sliku. 
 
Za prikaz slike u vremenu izvođenja programa koristi se  funkcija LoadPicture:  
 

picSlika.Picture = LoadPicture("VANGOGH.BMP") 
 
Ova kontrola može da se koristi i kao kontejner za druge kontrole. Slično kao sa kontrolom frame 
mogu se postaviti druge kontrole preko picture box-a. Često se picture box, kao kontejner, koristi za 
paletu alata ili statusnu liniju. Može da se koristi i kao pozadina po kojoj se može crtati, za prikaz 
teksta, grafike ili čak jednostavne animacije. 
 
Primer 7.- Upotreba kontrole PictureBox kao pozadine za crtanje (Na CD-u 7.2.Crtanje-
PictureBox\ Crtanje.vbp): 

 
Option Explicit 
Public A, B As Integer 
 
Private Sub Command1_Click() 
    Picture1.Cls 
End Sub 
 
Private Sub Picture1_MouseMove(Button As Integer, Shift As Integer, X As Single, Y As Single) 
    If Button = 1 Then Picture1.Line (A, B)-(X, Y) 
    A = X: B = Y 
End Sub 
 
Private Sub Picture1_MouseUp(Button As Integer, Shift As Integer, X As Single, Y As Single) 
    If Button = 1 Then Picture1.Line (X, Y)-(X + 15, Y + 15) 
End Sub 
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Slika 7.- Izgled forme za primer 7: 

 
 
“Lakše” grafičke kontrole 
 
Kontrole Image, Shape i Line smatraju se “lakšim”, odnosno one podržavaju samo deo svojstava, 
metoda i funkcija koje ima PictureBox. Iz tog razloga, njima je potrebno manje sistemskih resursa i 
pune se brže od kontrole PictureBox. 
 
Kontrola Image  slična je PictureBox-u, ali se koristi isključivo za prikaz slika. Ne može da bude 
kontejner ostalim kontrolama i ne podržava napredne metode PictureBox-a.  
 
Kontrole Shape i Line  korisne su za crtanje grafičkih elemenata na površini forme. One ne 
podržavaju događaje- koriste se isključivo u dekorativne svrhe. Kontrola Shape ima nekoliko 
svojstava, odnosno može imati različite oblike: rectangle (prevougaonik), square (kvadrat), oval 
(elipsa), circle (krug), rounded rectangle (zaobljeni pravougaonik) ili rounded square (zaobljeni 
kvadrat).  
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Metod PaintPicture 
         
Ovo je metod koji iscrtava sadržaj grafičkog fajla (.bmp, .wmf, .emf, .cur, .ico, or .dib) na Formi, 
PictureBox ili Printer kontroli. Sintaksa je: 
 

objekat.PaintPicture slika, x1, y1, sirina1, visina1, x2, y2, sirina2, visina2 
 
Primer 8.- Upotreba metoda PaintPicture 
nasuprot upotrebi kontrola (Na CD-u 7.3. 
PaintPicture-Animacije\ Animacija.VBP), 
izgled forme: 
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8. PROCESORSKI SISTEMI 
 
8.1. HARDVERSKA PLATFORMA ZA INSTALACIJU VB-a 
 
Postoje izvesni hardverski i softverski uslovi neophodni za instalaciju Visual Basic-a. Hardverski 
zahtevi, u tom smislu su: 
 
•  486DX/66 MHz ili jači procesor (preporučuje se Pentium ili jači procesor) ili neki od Alpha 
procesora, na kom radi Microsoft Windows NT radna stanica; 
•  16 MB RAM-a za Windows 95, 32 MB RAM-a za Windows NT radne stanice; 
•  CD-ROM; 
•  VGA ili monitor sa boljom rezolucijom, koji je podržan od strane Microsoft Windows-a; 
•  Miš ili neki drugi uređaj sličnih mogućnosti. 
•  Potreban prostor na disku: 

 standardno izdanje: tipična instalacija 48MB, potpuna instalacija 80MB. 
 profesionalno izdanje: tipična instalacija 48MB, potpuna instalacija 80MB. 
 Enterprise izdanje: tipična instalacija 128MB, potpuna instalacija 147MB. 
 Dodaci: MSDN: 67MB, Internet Explorer 4.x: oko 66MB.  

 
Softverski, potrebno je da je instaliran Microsoft Windows 95 (ili kasnije verzije) ili Microsoft 
Windows NT 4.0 radna stanica, prepuručuje se Service Pack 3 (ili kasnije verzije). 
 
8.2. IZDANJA VB-a 
 
Postoje tri izdanja Visual Basic-a, od kojih je svaki namenjen određenom nivou razvoja aplikacija:  
 

1. Visual Basic Learning Edition 
2. Visual Basic Professional Edition 
3. Visual Basic Enterprise Edition  

 
Visual Basic Learning Edition 
 
Visual Basic Learning izdanje omogućava programerima da na lak način naprave solidne aplikacije 
za rad u  Windows-u.  
 
Visual Basic Professional Edition 
 
Profesionalno izdanje VB-a omogućava profesionalnim programerima potpun skup alata za razvoj 
aplikacija. Osim osnovnog seta alata koji se nalazi u Visual Basic Learning izdanju sadrži i dodatne 
ActiveX kontrole, Internet Information Server Application Designer, Integrated Data Tools i Data 
Environment, Active Data Objects, kao i Dynamic HTML Page Designer. 
 
Visual Basic Enterprise Edition  
 
Enterprise izdanje je najpotpunije, a profesionalnim programerima omogućava izradu distribuiranih 
aplikacija, u timskom radu. Pored alata koji se nalaze i u profesionalnom izdanju, sadrži i Back 
Office alate, kao što su SQL Server, Microsoft Transaction Server, Internet Information Server, 
Visual SourceSafe, SNA Server itd.  
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9. NAREDBE ULAZA I IZLAZA 
 
9.1.  SKUP NAREDBI ULAZA I IZLAZA 
 

Akcija Ključna reč 
Pristup fajlu ili kreiranje fajla Open 
Zatvaranje fajlova Close, Reset 
Kontrola načina pojavljivanja izlaznih 
podataka 

Print, Print #, Spc, Tab, Width 
# 

Kopiranje fajla FileCopy 
Postavljanje pozicije čitanja/pisanja u fajlu Seek 
Upis u fajl Print #, Put, Write # 

 
Reset 
Zatvara sve fajlove na disku, otvorene nardebom Open. Sintaksa: 
 

Reset 
 
Metoda Print  
             
Štampa tekst u prozor Immediate. Primenjuje se na objekte Debug, Form, UserControl  Sintaksa 
je : 
 

objekat.Print [izlazna_lista] 
 
 
Funkcija Spc 
         
Koristi se uz naredbe Print #  i Print za pozicioniranje izlaza. Sintaksa je : 
 

Spc(n) 
 
Broj n označava broj praznih mesta koje se unose pre prikaza ili štampe prvog narednog izraza u 
listi. 
 
Primer upotrebe funkcije Spc sa naredbom Print # : 

 
Open "TESTFAJL" For Output As #1    
Print #1, "10 praznih mesta izmedju ovog i"; Spc(10); "ovog dela teksta" 
Close #1    

 
 
Primer upotrebe funkcije Spc sa metodom Print, objekta Debug: 

 
Debug.Print Spc(30); " Nakon trideset mesta..." 

 
 
Funkcija Tab 
         
Još jedna ključna reč koja se koristi uz naredbe Print #  i Print za pozicioniranje izlaza. Sintaksa : 
 

Tab[(n)] 
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Argument n je broj kolona, za koliko se pomera prikaz ili štampa sledećeg izraza u listi. Ako se n 
izostavi, pomera se na početak sledeće zone za štampu. 
Primer uporteba funkcije Tab : 

 
' Sa naredbom Print # 
Open "TESTFAJL" For Output As #1   
Print #1, "Zdravo"; Tab(20); "svima" 
' Sa metodom Print objekta Debug 
Debug.Print Tab(10); "10 kolona od pocetka." 

 
 
Naredba Width # 
         
Dodeljuje širinu linije izlaza fajlu otvorenom pomoću naredbe Open. Sintaksa: 
 

Width #broj_fajla, sirina 
 
Primer: 

 
Dim i 
Open "TESTFAJL" For Output As #1  
Width #1, 5  
For i = 0 To 9   
            Print #1, Chr(48 + I); 
Next i 
Close #1  

 
 
Naredba FileCopy 
         
Ova naredba se koristi za kopiranje fajlova sa jedne lokacije na drugu. Sintaksa je: 
 

FileCopy izvor, odrediste 
 
Primer: 

 
Dim IzvorniFajl, FajlOdredista 
IzvorniFajl = "FAJL1"   ' Naziv izvornog fajla 
FajlOdredista = "FAJL2"   ' Naziv odredisnog fajla 
FileCopy IzvorniFajl, FajlOdredista 

 
 
Naredba Seek  
         
Određuje poziciju sledeće operacije ulaza/izlaza unutar fajla otvorenog naredbom Open. Sintaksa je 
 

Seek [#]broj_fajla, pozicija 
 
Naredba Put 
         
Unosi podatke iz promenljive u fajl na disku. Sintaksa je: 
 

Put [#]broj_fajla, [slog], promenljiva 
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Primer: 
 

' U modulu 
Type Slog 
   ID As Integer 
   Ime As String * 20 
End Type 
 
'Iza forme 
Dim MojSlog As Slog, BrojSloga 
Open "TESTFAJL" For Random As #1 Len = Len(MojSlog) 
For BrojSloga = 1 To 5 
   MojSlog.ID = BrojSloga 
   MojSlog.Ime = "Moje Ime" & BrojSloga 
   Put #1, BrojSloga, MojSlog 
Next BrojSloga 
Close #1 

 
 
9.2.  DOGAĐAJI TASTATURE 
 
Visual Basic obezbeđuje tri događaja, koji se odnose na formu i na svaku kontroli koja prihvata 
unos sa tastature. Ti događaji su: 
 
 

 
Samo objekat koji je u fokusu može da reaguje na događaj tastature.  
 
 
9.3.  OBJEKAT PRINTER 
 
Ima više načina za postavljanje teksta i grafike u objekat Printer. Za štampu pomoću ovog objekta 
može se:  

•  Dodeliti određeni član kolekcije printer objektu Printer, ako je potrebno da se štampa nekim 
drugim, a ne na default štampačem. 

•  Postaviti tekst i grafika u objekat Printer. 
•  Štampati pomoću metoda NewPage ili EndDoc objekta Printer. 
  

Svojstva objekta Printer inicijalno odgovaraju onima koja važe za default štampač (podešeno u 
Windows Control Panel-u). Tokom vremena izvođenja mogu se podešavati svojstva objekta Printer: 
PaperSize, Height, Width, Orientation, ColorMode, Duplex, TrackDefault, Zoom, DriverName, 
DeviceName, Port, Copies, PaperBin i PrintQuality.  
Sledeći primer pokazuje kako svaka stranica može da se štampa različitim kvalitetom štampe: 

 
For pageno = 1 To 4 
   Printer.PrintQuality = -1 * pageno 
   Printer.Print "Kvalitet za ovu stranicu je"; pageno 
   Printer.NewPage 
Next 

 

Događaj 
tastature Inicira se  

KeyPress Kada se pritisne taster koji odgovara nekom od ASCII 
karaktera 

KeyDown Kada se pritisne bilo koji taster 
KeyUp Kada se pusti bilo koji taster  
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Sledeći primer postavlja rezoluciju štampe na 300 DPI: 
 

Printer.PrintQuality = 300 
 

 
Pozicioniranje teksta i grafike 
 
Svojstva CurrentX i CurrentY objekta Printer određuju poziciju izlazana stranici. Sledeći naredbe 
postavljaju koordinate iscrtavanja na gornji levi ugao tekuće stranice: 

 
Printer.CurrentX = 0 
Printer.CurrentY = 0 

 
 
Sledeći kod koristi metod PaintPicture za štampanje svojstva Picture (forme ili kontrole): 

 
Sub Stampaj (Izvor As Object, Odrediste As Object) 
   Odrediste.PaintPicture Izvor.Picture, Odrediste.Width / 2, Odrediste.Height / 2 
   If Odrediste Is Printer Then 
      Printer.EndDoc 
   End If 
End Sub 

 
 
Zatim se ove procedure pozivaju i prosleđuju i izvoru i odredištu 

 
Stampaj Form1, Printer 
Stampaj Form1, Form1 

 
 
Nakon postavljanja teksta i grafike na objekat Printer, za štampanje sadržaja koristi se metod 
EndDoc, koji šalje sadržaj spooler-u, koji job štampanja šalje na disk ili u memoriju, gde čeka dok 
štampač ne bude slobodan. Na primer: 

 
Printer.Print "This is the first line of text in a pair." 
Printer.Print "This is the second line of text in a pair." 
Printer.EndDoc 
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10. INTERFEJS 
 
10.1. KREIRANJE KORISNIČKOG INTERFEJSA 
 
Korisnički interfejs je jedan od najvažnijih delova aplikacije, jer je najvidljiviji. Za korisnike 
interfejs predstavlja aplikaciju. Pri dizajniranju aplikacije uzima se u obzir njena namena, kao i 
korisnici kojima je namenjena. Iskusniji korisnici moći će da rade i sa aplikacijama koje imaju 
veoma složen interfejs, za razliku od početnika, koji se lakše snalaze sa jednostavnim interfejsom.  
 
Poželjno je da se izgled forme dobro isplanira pre nego što se neophodne kontrole prevuku na nju. 
Kompozicija same forme, odnosno njen izgled, utiče ne samo na estetski aspekat, već i na njenu 
funkcionalnost- pozicioniranje kontrola, konzistentnost elemenata, jednostavnost dizajna...  
 
Slike i ikonice 
 
Slike i ikonice se često koriste da bi na intuitivan način predstavile korisniku kakva vrsta podataka 
treba da se unese, kakvu funkciju ima određena kontrola i slično. 
 
Primer dodele vrednosti Icon svojstvu forme : 

 
Form1.Icon = LoadPicture("c:\ikonica.ico") 

 
 
Ikonica koja predstavlja poštansko sanduče: 

 
Izbor fontova 
 
Fontovi su veoma važan deo korisničkog interfejsa, jer se tekstom daju informacije korisniku. Treba 
odabrati čitljive forntove. Treba koristiti standardne Windows fontove, kao što su: Arial, Times 
New Roman, i sl. Treba voditi računa i o veličini i boji fonta. Natpisi koje treba posebno naglasiti 
mogu se obojiti jačom bojom ili ispisati većim slovima. 
 
Stilovi interfejsa 
 
Postoje tri glavna stila korisničkog interfejsa: 
 

1. interfejs za jedan dokument (single-document interface= SDI) ; 
2. interfejs za više dokumenta (multiple-document interface= MDI) ; 
3. interfejs u stilu Explorer-a (explorer-style interface). 
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WordPad, SDI stil: 
 

 
 
Microsoft Excel, MDI stil: 
 

 
 
Izbor stila koji će se koristiti za aplikaciju zavisi od njene namene, odnosno od toga da li će 
korisniku biti potrebno da otvara više dokumenata odjednom ili ne. 
 
Windows Explorer, interfejs u stilu explorer-a: 
 

 
 
Pored navedenih, koriste se i drugi stilovi za dizajn interfejsa, a od zahteva programa, ali i samog 
programera, zavisi kakav će se interfejs koristiti. 
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10.2. DIZAJN I IZGRADNJA KORISNIČKOG INTERFEJSA 
 
Osnovna komponenta Visual Basic aplikacije je forma. To je prozor koji, najčešće sadrži nekoliko 
objekata. Svi objekti na formi su kontrole. Programer na formu smešta labele, tekstualna polja, 
komandnu dugmad i druge kontrole. 
 
Skoro svaka VB aplikacija sadrži nekoliko različitih formi, koje izvršavaju određene zadatke, 
potrebne aplikaciji. 
 
 

 

Sama radna okolina Visual Basica se sastoji iz sledećih delova: 

•  Traka sa menijima (eng. Menu Bar) 
•  Palete alata (eng. Toolbar) 
•  Alatni okvir (eng. Toolbox) 
•  Dizajner forme (eng. Form Designer) 
•  Projektni prozor (eng. Project Explorer Window) 
•  Prozor sa svojstvima (eng. Properties Window) i 
•  Prozor sa položajem forme (eng. Form Layout)  

Pored ovih dijelova tu su i sledeći elementi: 

•  Kodni prozor (eng. Code Editor Window) 
•  Podmeni (eng. Context Menu) 
•  Pretaživač objekata (eng. Object Browser) 
•  Dodatni prozori (eng. Immediate, Locals, and Watch Windows)  
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Traka sa menijima (Menu Bar) sadrži naredbe koje se koriste tokom rada s Visual Basic-om. Osim 
uobičajenih menija za Windows: File, Edit, View, Window i Help, meniji omogućuju pristup 
funkcijama specifičnim za programiranje kao što su Project, Format, Debug, Run, Query, Diagram, 
Tools i Add-Ins. 
 

 
 
 
Objašnjenja najvažnijih stavki u meniju: 
 
Meni Kratak opis 
File Komande za dodavanje, snimanje i uklanjanje projek(a)ta 
Edit Komande za editovanje, karakteristične za većinu Microsoft-ovih alata: odsecanje (eng. 

Cut), kopiranje (eng. Copy), umetanje (eng. Paste), pretraga (eng. Find), zamena (eng. 
Replace) … 

View Komande za podešavanje radne okoline 
Project Komande za dodavanje, izmenu i uklanjanje komponenata projekta 
Format Funkcije za dovođenje u red velikog broja prozora 
Debug Funkcije za pronalaženje grešaka u kodu 
Run Pokretanje, pauziranje i zaustavljanje izvršavanja aplikacije 
Tools Menu Editor (editor menija), Dialog Options (podešavanje elemenata samog Visual 

Basica) 
Add-Ins Add-In Manager (dodavanje drugih gotovih programa) 
Window Za podešavanje radne okoline 
Help Obimna dokumentacija o Visual Basic-u 
 
 
Alatni okvir (Toolbox) Na alatnom okviru (eng. Toolbox) se nalazi niz alata koje se koriste za 
postavljanje kontrola na formu. 
 
Pregled  standardnih alatki alatnog okvira: 
 
Ikona Ime kontrole Ime klase Opis 

 
Kursor Pointer Posle korišćenja bilo koje kontrole, izbor se vraća 

na kursor. Kursor nije kontrola, već samo kursor! 

 
Okvir za sliku PictureBox Prikazuje slike različitih formata, tekst ili djeluje 

kao vizuelno skladište za druge kontrole 

 
Natpis Label Prikazuje tekst koji korisnik ne može da menja, 

ugrađen je u prozor aplikacije 

 
Okvir s 
tekstom 

TextBox Pruža područje za upis ili prikaz teksta 

 
Okvir Frame Vizuelno i funkcionalno skladište za kontrole 

 
Komandno 
dugme 

CommandButton Obično izvršava naredbu ili akciju kada korisnik 
klikne na njega 

 
Polje za 
potvrdu 

CheckBox Prikazuje izbor tačno/netačno ili da/ne; više 
ovakvih polja na formi može istovremeno da bude 
potvrđeno  

 
Opciono 
dugme 

OptionButton Više ovakvih polja na formi ne može istovremeno 
da bude potvrđeno 
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Padajuća lista ComboBox Sjedinjuje okvir s tekstom i okvir s popisom. 

Dopušta korisniku upis izbora ili odabir stavke sa 
padajućeg popisa 

 
Okvir s 
popisom 

ListBox Prikazuje popis stavki s kojeg korisnik može da 
bira 

 
Horizontalne 
trake za 
pomeranje 

HScrollBar Horizontalni klizači za kontrole koje ih ne sadrže 
automatski 

 
Vertikalne 
trake za 
pomeranje 

VScrollBar Vertikalni klizači za kontrole koje ih ne sadrže 
automatski 

 
Tajmer Timer Izvršava događaje tajmera u određenim 

vremenskim intervalima 

 
Okvir s 
popisom 
spoljašnih 
memorija 

DriveListBox Prikazuje popis spoljašnih memorija između kojih 
korisnik može odabrati odgovarajuću 

 
Okvir s 
popisom 
direktorijuma 

DirListBox Prikazuje popis s kojeg korisnik može odabrati 
direktorijume i putanje 

 
Okvir s 
popisom 
fajlova 

FileListBox Prikazuje popis s kojeg korisnik može odabrati 
fajlove 

 
Oblici Shape Dodaje pravougaonik, kvadrat, elipsu ili krug na 

formu, okvir ili okvir za sliku 

 
Linija Line Dodaje segment ravne linije na formu 

 
Slika Image Prikazuje slike različitih formata i djeluje kao 

komandno dugme kad se klikne na njega 

 
Podaci Data Omogućuje povezivanje s postojećom bazom 

podataka i prikaz informacija iz nje na formi 

 
OLE OLE Umeće podatke u Visual Basic aplikaciju 

 
 
Projektni prozor (eng. Project Explorer Window) U većini Visual Basic projekata, postoji mnogo 
datoteka. U nekim datotekama postoje  prozori, neke će sadržati samo kod dok će druge biti 
specifične za sam program. Projektni prozor sadrži popis svih formi i modula u trenutnom projektu: 
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Na projektnom prozoru (eng. Project Explorer Window) mogu se uočiti sledeće komande: 
 
Ikona  Naziv  Opis 

 View Code Klikom na ovu komandu otvara se kodni prozor i u trenutnom fokusu se 
nalazi kontrola, forma ili modul koji je predhodno bio odabran na dizajneru 
forme 

 View 
Object 

Klikom na ovu ikonicu vraća se na dizajner forme  

 Toggle 
Folders 

Fajlovi projekta mogu biti abecedno poređani u projektnom prozoru ili 
hijerarhijski u folderima tako da su u jednom folderu forme, u drugom 
moduli i sl. 
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11. MEMORISANJE PODATAKA 
  
11.1. NIZOVI 
  
Niz je skup sekvencijalnih indeksiranih elemenata, odnosno podataka istog tipa. Za sve elemente 
ime niza je zajedničko. Svaki element niza ima jedinstveni identifikacioni broj- index. Promene 
jednog od elemenata u nizu ne izazivaju promenu svih ostalih elemenata tog niza. 
 
Za deklarisanje niza može se koristiti naredba Public ili Dim. Public deklariše niz koji može da se 
koristi u čitavoj aplikaciji, a Dim niz koji može da koristi samo lokalna procedura. Sintaksa je: 
 

Dim ImeNiza(n) As TipPodatka 
Public ImeNiza(n) As TipPodatka 

 
gde je n tip indeksa i predstavlja poslednji indeks u nizu. 
  
Na primer: 

 
Dim CeliBrojevi(10) As Integer 

 
 
Primer 9.- Jednostavan program koji koristi niz (Na CD-u 10.1.JednostavanNiz\ Niz.vbp): 

 
Private Sub Exit_Click() 
Unload Me 
End Sub 
 
Private Sub Start_Click() 
Dim i As Integer 
Dim Niz(5) As Integer 
For i = 0 To 5 
    Niz(i) = i ^ 2 
    List1.AddItem Niz(i) 
Next i 
End Sub 

 
 
Slika 9.- Izgled forme za primer 9: 

 
 
Program prikazuje elemente niza u list box- u. 
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Funkcija Array 
 
Sintaksa ove funkcije je: 
 

Array(lista_argumenata) 
 
lista_argumenata je lista vrednosti dodeljenih elementima niza, razdvojenih zarezoma. 
 
Na primer: 

 
Dim Nedelja, Dan 
Nedelja = Array("Pon", "Uto", "Sre", "Cet", "Pet", "Sub", "Ned") 
Dan = Nedelja (2) 
Dan = Nedelja (4)  
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12. PRIMENA VISUAL BASIC-A 
  
12.1. KREIRANJE VBA FUNKCIJA ZA  MS EXCEL 
 
Jedan od mogućih načina upotrebe Visual Basic-a je kreiranje funkcija za programske pakete koji 
pripadaju Microsoft Office-u, odnosno upotreba tzv. VBA. Može se, recimo, kreirati dodatna 
funkcija, kao dopuna za funkcije ugrađene u Microsoft Excel.  
 
Ako je, na primer, data tabela: 
 

Uslov Stepen 
<5 2 
<10 3 
<20 4 
<50 5 
>50 6 

 
funkcija kojom se može, za dati spisak vrednosti, proveriti kom opsegu te vrednosti pripadaju i na 
osnovu toga odrediti stepen datog broja je: 

 
Function Provera(Broj As Variant) As Variant 
    If Broj < 5 Then 
        Provera = Broj * 2 
            ElseIf Broj >= 5 And Broj < 10 Then 
                Provera = Broj * 3 
                    ElseIf Broj >= 10 And Broj < 20 Then 
                        Provera = Broj * 4 
                            ElseIf Broj >= 20 And Broj < 50 Then 
                                Provera = Broj * 5 
                                    ElseIf Broj >= 50 Then 
                                        Provera = Broj * 6 
    End If 
End Function 

 
 
Za kreiranje ovakve funkcije u Microsoft Excel- u treba napraviti novi modul u Visual Basic Editor-
u: 
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VB Editor:  
 

 
 
U radnu tabelu Microsoft Excel- a treba uneti potrebne podatke (u prvu kolonu) i pozvati upravo 
definisanu funkciju (za drugu kolonu): 
 

 
 
Svaka vrednost koja se pojavi u ćeliji A2 će proslediti vrednost funkciji Provera u ćeliji B2. 
 
12.2. INTEGRACIJA SA  MICROSOFT EXCEL- OM 
 
Visual Basic se može koristiti za prikaz ili korišćenje podataka i grafikona iz Microsoft Excel- a.  
 
Primer 10.- Jednostavan program koji koristi tabelu iz Microsoft Excel-a (Na CD-u 
12.1.PrimerExcell\ PrExcell.vbp): 

 
Option Explicit 
Dim RadnaSveska As Workbook 
 
Private Sub Form_Load() 
 
Set RadnaSveska = GetObject(App.Path & "\Primer.xls") 
Dim Dani(1 To 7) As String 
Dim Cene(1 To 7) As Integer 
Dim i As Integer 
For i = 1 To 7 
    Dani(i) = RadnaSveska.Worksheets(1).Range("A" & i + 1).Value 
    Cene(i) = RadnaSveska.Worksheets(1).Range("B" & i + 1).Value 
    List1.AddItem Dani(i) & " :  " & Cene(i) 
Next i 
Set RadnaSveska = Nothing 
End Sub 
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Slika 10.- Izgled forme za primer 10: 
 

 
 
Sledeći primer, koji se nadovezuje na prethodni, a koristi i grafikon iz Microsoft Excel-a, prikazuje 
način upotrebe OLE kontrole, koja se može koristiti za vezu sa  različitim programskim alatima. 
 
Primer 11.- Program koji koristi tabelu i grafikon iz Microsoft Excel-a (Na CD-u  12.2.ExcellChart 
\ ExcellChart.vbp): 

 
Option Explicit 
Dim RadnaSveska As Workbook 
 
Private Sub Form_Load() 
 
Form1.WindowState = 2 
Set RadnaSveska = GetObject(App.Path & "\ExcellChart.xls") 
Dim Dani(1 To 7) As String 
Dim Cene(1 To 7) As Integer 
Dim i As Integer 
For i = 1 To 7 
    Dani(i) = RadnaSveska.Worksheets(1).Range("A" & i + 1).Value 
    Cene(i) = RadnaSveska.Worksheets(1).Range("B" & i + 1).Value 
    List1.AddItem Dani(i) & " :  " & Cene(i) 
Next i 
Set RadnaSveska = Nothing 
 
OLE1.CreateEmbed App.Path & "\ExcellChart.xls" 
End Sub 

 
 
Slika 11.- Izgled forme za primer 11: 
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12.2. KREIRANJE APLIKACIJA ZA RAD SA BAZAMA PODATAKA  
 
ADO, DAO I RDO U VISUAL BASIC-U 
 
U Visual Basic-u postoje tri objektna modela za pristup podacima: ActiveX Data Objects (ADO), 
Remote Data Objects (RDO) i Data Access Objects (DAO). Najnoviji objektni model je ADO, koji 
je jednostavniji, ali i fleksibilniji, od RDO ili DAO.  
 
ADO je dizajniran kao model koji se jednostavno koristi za pristup Microsoft-ovoj najnovijoj 
univerzalnoj paradigmi za pristup podacima OLE DB. OLE DB obezbeđuje pristup scim vrstama 
izvora, uključujući relacione i nerelacione baze podataka, e-mail i fajle sisteme, tekst i grafiku itd. 
ADO koristi konvencije i svojstva slična DAO i RDO, ali sa pojednostavljenom semantikom, pa je 
njegovo učenje olakšano. 
 
DAO (Data Access Objects) je prvi objektni model za Microsoft Jet sistem za upravljanje bazama 
podataka (koji koristi Microsoft Access), koji omogućava direktno povezivanje sa Access tabelama, 
ali i sa drugimbazama podataka, preko ODBC. DAO je adekvatan za desktop aplikacije ili za one 
koje su namenjene malom broju korisnika u mreži. 
 
RDO (Remote Data Objects) je objektni model- interfejs sa ODBC, koji se jednostavno koristi, kao 
DAO RDO je ograničen, jer nema dobar pristup za Jet ili ISAM baze podataka, kao i time što 
relacionim bazama može da pristupi samo preko već postojećih ODBC drajvera. RDO obezbeđuje 
objekte, svojstva i metode neophodne za pristup kompleksnijim uskladištenim procedurama i 
skupovima rezultata upita. 
 
12.2.1. JET I DAO 
 
JET 
 
Jet je pogon baza podataka, nezavistan od aplikacije, koji mogu da koriste različiti programi, kao 
što su Microsoft Excel, Word, Access, C++, Visual Basic ... Alat koji se koristi za komunikaciju sa 
Jet-om je DAO (Data Access Objects). Jet je pogon baza podataka, koji omogućava set usluga, a 
DAO je programerski interfejs za Jet. 
 
Jet je jedan od sistema za upravljanje bazama podataka (DBMS). Svi Microsoft Jet objekti smeštaju 
se u jednu bazu podataka sa ekstenzijom .mdb. 
 
DAO 
 
DAO omogućava korišćenje programskih jezika za pristup i manipulaciju bazom podataka. DAO 
podržava dva različita okruženja, odnosno dve vrste radnih prostora (workspace): 
  

 Microsoft Jet workspace omogućava pristup podacima u Microsoft Jet bazama podataka, u 
ODBC bazama podataka konektovanim na Microsoft Jet, i izvorima drugih formata, kao što 
su Paradox ili Lotus 1-2-3. 

 ODBCDirect workspace omogućava pristup serverima baze podataka preko ODBC-a, bez 
potreba za  korišćenjem Microsoft Jet sistema za upravljanjem bazama podataka.  

 
Microsoft Jet workspace treba koristiti onda kada treba otvoriti Microsoft Jet bazu podataka (.mdb 
fajl) ili neku drugu desktop ISAM bazu, ili onda kada je potrebno da se iskoriste neke prednosti 
Microsoft Jet-a, kao što je mogućnost pridruživanja podataka iz baza različitih formata. 
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ODBCDirect workspace koristi se kada je jednostavno potrebno da se izvrše upiti ili uskladištene 
procedure nad (udaljenim) serverom baze podataka, kao što je Microsoft SQL Server, ili kada su 
klijentskoj aplikaciji potrebne posebne mogućnosti ODBC-a, kao što je asinhrono izvršavanje upita. 
 
DAO objekti 
 
Svi DAO objekti izvedeni su iz objekta DBEngine. Postoji 17 različitih DAO tipova objekata. 
Mogu se deklarisati nove DAO objektne promenljive za svaki od tipova objekata. 
 
Neki od DAO objekata : 

 
 
Na primer, sledeći kod kreira Database objekat, Recordset objekat dynaset tipa i objekat Field: 

 
Dim dbPrimer As Database 
Dim rstPrimer As Recordset 
Dim fldPrimer As Field 
 
Set dbPrimer = OpenDatabase("BAZA.mdb") 
Set rstPrimer = dbPrimer.OpenRecordset("Tabela", _    dbOpenDynaset) 
Set fldPrimer = rstPrimer.Fields("Au_ID") 

 
 
DAO kolekcije 
 
Svaki DAO tip objekta, osim DBEngine, ima odgoarajuću kolekciju. Kolekcija sadrži sve postojeće 
objekte odgovarajućeg tipa. Na primer Recordsets kolekcija sadrži sve otvorene Recordset 
objekte. Neki objekat, koji je na višoj hijerarhijskoj lestvici, poseduje svaku kolekciju. Objekat 
Database “poseduje” kolekciju Recordsets.Izuzev objekata Connection i Error, svaki DAO 
objekat ima kolekciju Properties. 
 
Većina DAO objekata ima default kolekcije i default svojstva. Na primer, default kolekcija objekta 
Recordset je kolekcija Fields, a default svojstvo objekta Field je svojstvo Value.  
Da bi se u Visual Basic programu koristio DAO, potrebno je postaviti referencu na odgovarajući 
objekat (u meniju opcija Project, zatim podopcija References, pa se u prozoru koji se pojavi 
odabere Microsoft DAO 3.6 Object Library). Zatim treba definisati promenljive: 
 

Dim RadniProstor As Workspace 
Dim BazaPodataka As Database 
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koje su predstavnci objekata koji se kreiraju iz DAO hijerarhije klasa. Zatim se mogu kreirati 
funkcije i podprogrami koji će koristiti ove promenljive. 
 
Primer 12.- Program koji koristi tabelu i grafikon iz Microsoft Excel-a (Na CD-u  
12.3.BazaPodataka1\ Baza1.vbp): 

 
Option Explicit 
Dim RadniProstor As Workspace 
Dim BazaPodataka As Database 
 
 
 
Private Sub Command1_Click() 
Dim ImeBaze As String 
Dim RS As Recordset 
Dim NovoIme As String 
Dim NovaAdresa As String 
On Error GoTo EH 
 
NovoIme = Trim(InputBox("Unesite novo ime u bazu_ 
podataka:")) 
NovaAdresa = Trim(InputBox("Unesite novu adresu_ 
u bazu podataka:")) 
Set RadniProstor = DBEngine.Workspaces(0) 
ImeBaze = App.Path & "\Baza.mdb" 
Set BazaPodataka = 
RadniProstor.OpenDatabase(ImeBaze) 
Set RS = BazaPodataka.OpenRecordset("TABELA1") 
With RS 
    If NovoIme <> "" And NovaAdresa <> "" Then 
        .AddNew 
        !IME = NovoIme 
        !ADRESA = NovaAdresa 
        .Update 
    Else 
        MsgBox "POTREBNO JE DA UNESETE_ 
PODATKE O IMENU I ADRESI" 
        Exit Sub 
    End If 
End With 
RS.Close 
Set BazaPodataka = Nothing 
Set RadniProstor = Nothing 
Debug.Print "UNOS USPESAN" 
UzmiPodatke 
Exit Sub 
 
EH: 

Set BazaPodataka = Nothing 
Set RadniProstor = Nothing 
Debug.Print "UNOS NIJE USPEO" 
End Sub 
 
Private Sub Form_Load() 
Debug.Print UzmiPodatke 
End Sub 
 
Private Function UzmiPodatke() As String 
Dim ImeBaze As String 
Dim RS As Recordset 
On Error GoTo EH 
 
Set RadniProstor = DBEngine.Workspaces(0) 
ImeBaze = App.Path & "\Baza.mdb" 
Set BazaPodataka = 
RadniProstor.OpenDatabase(ImeBaze) 
Set RS = BazaPodataka.OpenRecordset("TABELA1") 
With RS 
    List1.Clear 
    If Not .BOF Then 
        .MoveFirst 
    End If 
    Do While Not .EOF 
        List1.AddItem RS!kljuc & "   " & RS!IME &_     
"   " & RS!ADRESA 
        .MoveNext 
    Loop 
End With 
RS.Close 
Set BazaPodataka = Nothing 
Set RadniProstor = Nothing 
UzmiPodatke = "OTVARANJE BAZE USPESNO" 
Exit Function 
 
EH: 
Set BazaPodataka = Nothing 
Set RadniProstor = Nothing 
UzmiPodatke = "NIJE USPELO OTVARANJE 
BAZE" 
End Function 

 
 
Slika 12.- Izgled forme za primer 12: 
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12.2.2. ADO 
 
ADO je naslednik DAO/RDO. ADO sadrži manje objekata i više svojstava, metoda (i argumenata) i 
događaja, u odnosu na objektne modele DAO i RDO.  
 
ADO Model 
     
Sledeći elementi predstavljaju ključne delove ADO modela:  
 

1. Connection. Pristup izvoru podataka iz aplikacije vrši se preko objekta connection, 
okruženja koje je neophodno za razmenu podataka. Aplikacija može da pristupa podacima 
direktno (dvoslojni sistem) ili indirektno (troslojni sistem) preko posrednika kao što je 
Microsoft Internet Information Server.  

 
2. Command. Komanda (command) izdata preko već uspostavljene na različite načine 

manipuliše izvorom podataka. Najčešće ona dodaje, briše ili ažurira podatke ili preuzima 
podatke za prikaz u vidu tabela. 

 
3. Parameter. Komandi su često potrebne promenljive, parametri (parameter), koji se mogu 

menjati pre nego što se izda komanda. Obično se koriste za izvršavanje komandi koje se 
ponašaju kao funkcije 

 
4. Recordset. Ako je komanda upit koji vraća podatke kao redove informacija u tabeli, ti 

redovi podataka se smeštaju lokalno u objekat Recordset object.  
 

5. Field. Svaki red u objektu Recordset sastoji se od jednog ili više polja (field). Svako polje 
(kolona) ima ime, tip podatka i vrednost 

 
6. Property. Svaki ADO objekat ima skup jedinstvenih svojstava (properties) koji ili opisuju 

ili kontrolišu ponašanje tog objekta. 
 

7. CollectionADO obezbeđuje kolekcije(collections), tip objekta koji, po konvenciji, sadrži 
druge objekte određenog tipa.  

 
8. EventsDogađaji (events) predstavljaju obaveštenja da će se neke operacije desiti ili da su se 

već odigrale. 
  
Primer 13.- Program koji koristi tabelu i grafikon iz Microsoft Excel-a (Na CD-u  12.4.ADOBaza\ 
ADOpr.vbp): 

 
Option Explicit 
Private cn As ADODB.Connection 
 
Private Sub UzmiPodatke() 
Dim rs As New ADODB.Recordset 
On Error GoTo EH 
 
Set cn = New ADODB.Connection 
cn.Open "provider=Microsoft.Jet.OLEDB.4.0;data 
source=" & App.Path & "\Baza.mdb;persist security 
info=false" 
Set rs.ActiveConnection = cn 
Set cn = Nothing 
 

rs.CursorType = adOpenDynamic 
rs.LockType = adLockOptimistic 
rs.Open "FIRME", , , , adCmdTable 
 
List1.Clear 
With rs 
    If Not .BOF Then 
        .MoveFirst 
    End If 
    Do While Not .EOF 
        List1.AddItem !idfirme & ".  " & !naziv & ",   " & 
!adresa & ",   " & !opstina 
        .MoveNext 
    Loop 
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End With 
 
rs.Close 
Set rs = Nothing 
Set cn = Nothing 
 
Exit Sub 
EH: 
rs.Close 
Set rs = Nothing 
Set cn = Nothing 
End Sub 
 
Private Sub DodajFirmu() 
Dim rs As New ADODB.Recordset 
Dim NoviNaziv As String 
Dim NovaAdresa As String 
Dim NovaOpstina As String 
On Error GoTo EH 
 
NoviNaziv = InputBox("UNESITE NAZIV NOVE 
FIRME:") 
NovaAdresa = InputBox("UNESITE ADRESU:") 
NovaOpstina = InputBox("UNESITE OPSTINU:") 
 
If NoviNaziv <> "" And NovaAdresa <> "" And 
NovaOpstina <> "" Then 
    Set cn = New ADODB.Connection 
    cn.Open "provider=Microsoft.Jet.OLEDB.4.0;data 
source=" & App.Path & "\Baza.mdb;persist security 
info=false" 
    Set rs.ActiveConnection = cn 
    Set cn = Nothing 
     

    rs.CursorType = adOpenDynamic 
    rs.LockType = adLockOptimistic 
    rs.Open "FIRME", , , , adCmdTable 
     
    With rs 
        .AddNew 
        !naziv = NoviNaziv 
        !adresa = NovaAdresa 
        !opstina = NovaOpstina 
        .Update 
    End With 
     
    rs.Close 
    Set rs = Nothing 
    Set cn = Nothing 
Else 
    MsgBox "MORATE UNETI SVE PODATKE" 
End If 
 
Exit Sub 
EH: 
rs.Close 
Set rs = Nothing 
Set cn = Nothing 
End Sub 
 
Private Sub Command1_Click() 
DodajFirmu 
UzmiPodatke 
End Sub 
 
Private Sub Form_Load() 
UzmiPodatke 
End Sub 

 
 
Slika 13.- Izgled forme za primer 13: 
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III  KONCEPT E-UČENJA 
 
Učenje pomoću informacionih tehnologija naziva se e-učenje (elektronsko učenje). To je način 
učenja koji se može primeniti u svim fazama školovanja - deca u predškolskom dobu igraju 
interaktivne igrice, učenici u osnovnim i srednjim školama, studenti. 
 
E-učenje se već uveliko koristi u školama, koledžima, na univerzitetima i u mnogim domovima 
širom sveta. Značajno je jer omogućava brže i lakše učenje, u kom učenici mnogo više uživaju nego 
u tradicionalnim metodama učenja. Ima veliki značaj i u tome što poboljšava kvalitet nastave, 
uklanja različite prepreke u učenju i pripremi za zaposlenje, kao i u tome što svakom učeniku 
omogućava da iskoristi sopstvene potencijale. 
 
E-učenje nije mnogo korišćeno u našoj zemlji; to je oblast koja je u početnim fazama razvoja. 
Iskustva drugih zemalja pokazuju, međutim, da je moguće da razvoj upotrebe ovakvog učenja bude 
veoma brz, uz adekvatnu podršku nadležnih službi u državnoj upravi. Ovo nije oblast u kojoj 
pojedinačne institucije ili pojedinci mogu sami da napreduju. Ne može se u potpunosti iskoristiti 
potencijal e-učenja sve dok svi ne počnu da ga koriste. E-učenje ipak, na žalost, još neko vreme 
neće moći da bude ugrađeno u naš sistem školstva. Došlo je, ipak, vreme da se uvide prednosti 
kojima ovakva tehnologija može da doprinese nastavi.  
 
Kakva bi poboljšanja u našem nastavnom sistemu proizišla iz upotrebe e-učenja: 

 Aktivnim načinom učenja, ljudi svih uzrasta mogu da preuzmu na sebe odgovornost za to 
šta i kako uče, realizujući na taj način sopstvene ciljeve. 

 Predavanja mogu da postanu kreativnija i inovativnija.  

 Omogućava fleksibilnost - obrazovni sistem koji ima veću mogućnost povratne reakcije 
bolje sa adaptira na potrebe učenika, bez obzira na to gde i kako oni uče. 

 Postizanje boljih rezultata 

 Stvaranje profesionalnije radne strukture stanovništva 

E-učenje predstavlja zajednički termin koji opisuje oblasti online učenja, Web učenja i nastave 
zasnovane na upotrebi savremenih informacionih tehnologija.  
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IV ZAKLJUČAK 
 
Osavremenjavanje nastavnog procesa je jedna od bitnih stavki razvoja sistema školstva. Jedan od 
najvažnijih koncepata osavremenjavanja nastave je i korišćenje savremenih nastavnih sredstava i 
metoda učenja. E-učenje je jedna od metoda koja u sebi spaja savremene tehnologije i edukaciju. 
Novi nastavni sadržaji predstavljaju, takođe, deo uvođenja savremenih tehnologija u nastavu. U eri 
informatike, nastavni sadržaji iz oblasti informacionih tehnologija, koje, između ostalog, uključuju i 
programiranje, sve više zaokupljaju pažnju učenika svih uzrasta. 
 
“Visual Basic kroz Informacione Tehnologije sa elementima koncepta e-učenja” predstavlja temu 
koja u sebi objedinjuje nekoliko oblasti: 
 

1. Informacione Tehnologije, koje predstavljaju zajednički termin za sve oblasti razvoja 
informatike, u najširem smislu; 

2. Visual Basic, kao jedan od najčešće korišćenih programskih jezika za Windows 
programiranje, koji je izuzetno koristan i u obuci u programiranju; 

3. E-učenje, kao jedan od najsavremenijih oblika učenja u savremenom svetu, koji povezuje 
informacione tehnologije i edukaciju. 

 
Praćenjem Visual Basic-a kroz svih dvanaest segmenata informacionih tehnologija, daje se uvid ne 
samo u osnovne elemente programske strukture i logike, već i u nove programske koncepte 
vizuelnog programiranja.  
 
Pošto je prezentiran u formi edukativnog Web sajta, ovaj rad predstavlja jedan od mogućih vidova 
doprinosa razvoju e-učenja. Njegovim objavljivanjem, na sajtu fakulteta na primer, studentima, ali i 
svim ostalim zainteresovanima, postalo bi dostupno jedinstveno učilo, koje na jednostavan i koliko 
je to moguće, sažet način, opisuje programiranje u Visual Basic-u. 
 
Primeri koji prate ovaj rad i predstavljaju njegov sastavni deo, koncizno opisuju programske 
elemente bez kojih se programiranje u VB-u teško može zamisliti. Time se teorijska izlaganja 
približavaju realizaciji-praksi, što je jedan od ciljeva u nastavi uopšte, a od ključnog je značaja u 
nastavi programiranja. 
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